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ÚVOD 

Svatý Hostýn, nejvýše položené mariánské poutní místo na Moravě, oslavil v roce 

2012 stoleté výročí památky od korunovace své patronky. Avšak doba, od kdy je spojen 

s Pannou Marií a od kdy je navštěvován tisíci křesťany, je mnohem delší. 

Cílem práce je zmapování vyobrazení Panny Marie Hostýnské ve výtvarném 

umění. Zachycuji průběžný vývoj od roku 1241 až po současnost a snažím se nalézt znaky, 

které jsou pro jednotlivá vyobrazení charakteristické.  

Práce je rozdělena na teoretickou a obrazovou část. První polovina je složena 

z deseti kapitol. Úvodní kapitola nastiňuje historii poutního místa opět ve vztahu 

k výtvarnému umění. Další pojednává o vzniku a šíření mariánské úcty, poukazuje na 

jedinečnost P. Marie Hostýnské a představuje nejstarší dochované památky. Šestá kapitola 

je věnována dílům výtvarných umělců, kteří se moravskou patronkou inspirovali. Jejich 

život úzce souvisel s působením na Hostýně nebo pobytem v Bystřici pod Hostýnem. Část 

sedmá popisuje stručnou historii chrámu se zaměřením na jeho výmalbu po r. 1887. Město 

Bystřice pod Hostýnem v roce 2012 uspořádalo k příležitosti 100. výročí korunovace 

P. Marie Hostýnské rozsáhlou výstavu, o které pojednává kapitola s číslem osm. 

V následující kapitole práce srovnává dvě mariánská místa na Moravě, Sv. Hostýn a Sv. 

Kopeček.  

Druhá polovina práce se zaměřuje na co nejširší soupis oblastí, ve kterých lze různé 

zpodobení P. Marie Hostýnské zhlédnout. Snažím se vypátrat, v jakých okresech je 

nalézáme nejhojněji a kde nejdále od Sv. Hostýna je můžeme spatřit. Vzhledem ke 

skutečnosti, že neustále objevuji nová místa, nekladu si u této kapitoly nárok na úplnost. 

Jelikož jsem se s podobným soupisem nikde nesetkala, vidím přínos práce především v této 

části, která úzce souvisí s fotodokumentací těchto lokalit v oddílu Příloh. Zaměřila jsem se 

především na bystřický region a jeho okolí, jsou ale obsaženy i fotografie z míst 

vzdálenějších. 

Součástí příloh je rozhovor s bystřickým sochařem a restaurátorem Janem Kozlem, 

který se zabývá tvorbou a restaurováním soch. Tomuto setkání byla přítomna i paní Olga 

Kozlová, spisovatelka a redaktorka Listů svatohostýnských, jejíž vědomosti mou práci 

v mnohém obohatily.  

Práce volně navazuje na absolventskou práci Terezy Hlavizňové Svatý Hostýn 

v hudbě, ve které se autorka zabývala tématikou Sv. Hostýna v hudební oblasti. 
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 Hlavním informačním zdrojem se pro tuto práci stala kniha Obrazy z dějin Hostýna 

od Olgy Kozlové.1 Kniha je jedinečným uceleným shrnutím historie Sv. Hostýna od dob 

nejstarších, kdy jej v hradisku obývali Keltové, přes události provázející počátek 13. 

století, a které v 18. století spěly k vytvoření jednoho z největších poutních míst na 

Moravě. Konečnou podobu chrámu, kterou známe dnes, provázely různé společenské i 

politické nepokoje o kterých autorka rovněž pojednává. Významnou součástí knihy je 

rozsáhlá obrazová dokumentace poutního místa a s ním spjatých nejstarších výtvarných 

památek. 2  

 Podstatným pramenem je také kniha Vítězslava Štajnochra Panna Maria 

divotvůrkyně. Toto zvláštní pojmenování P. Marie vysvětluje takto: „Panna Maria konající 

milosti a zázraky – divy je Divotvůrkyně – Thaumaturga.“3 Podrobně se v knize věnuje 

mariánské terminologii a ikonografii. V knize je uveřejněn výběr významných 

mariánských poutních míst na Moravě, v Čechách a ve Slezsku. Druhá polovina knihy je 

věnována rozsáhlé obrázkové části. Autor také uvádí případné analogie s některými 

poutními místy v zahraničí.   

Dalším zdrojem bylo dílo Miloslava Pojsla Svatý Hostýn – Bazilika Nanebevzetí 

Panny Marie a zejména kniha od Františka B. Vídenského Svatý Hostýn ve svém původu a 

svých osudech. Studium tohoto zdroje, i když poměrně archaického, bylo velkým 

obohacením. 

Cennými materiály shledávám také svazky Vlastivědného sborníku, zapůjčené 

v Městském muzeu v Kroměříži, v nichž jsem se setkala se zajímavými studiemi. Je možné 

v nich najít informace o původu jména Hostýn, o nejstarších vyobrazeních tohoto poutního 

místa a jeho patronky. 

                                                 
1 Současně žijící rodačka z Bystřice pod Hostýnem.  V minulosti pracovala v Památkovém ústavu 

v Olomouci, dnes působí jako členka redakční rady Listů svatohostýnských, již několik let v tomto časopise 

seznamuje čtenáře s historií poutního místa. 
2 MALÉNEK, Pavel. Nová publikace o našem poutním místě.(online), ze dne 12. 5. 2013, dostupné na 

http://www.hostyn.cz/listy/lsh_08_4.htm Pavel Malének  
3 ŠTAJNOCHR, Vítězslav. Panna Maria Divotvůrkyně. Uherské Hradiště: Slovácké muzeum v Uherském 

Hradišti, 2000. s. 23. 
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1 TERMINOLOGIE JMÉNA HOSTÝN 

Teorií, jež se zabývají významem jména Hostýn je hned několik. V Záhorské 

kronice Floriana Zapletala je možné k tomuto tématu nalézt následující informace: 

Názvy Hostýn jsou na Moravě bezpečně doloženy již ve 14. a 15. století. Dokládají 

to zmínky v Knihách půhonných a nálezových zemského práva na Moravě v letech 1374 až 

1492, a to v zápisech latinských i českých. Odtud se dozvídáme, jak vznikly názvy Hostajn 

a Hostýn.  

Původní tvar zněl Hohenstein, Hochstein, latinsky nazvané Altus lapis. Tento název 

je doložen v latinské listině papeže Klementa ze dne 12. dubna r. 1351. a jedná se o 

germánský tvar jména Hostýn. Bystřické panství, na kterém ležela hora, dříve nazývaná 

Hostajn nebo Hostýn, vlastnili ve 14. a 15. století pánové ze Šternberka. Albert ze 

Šternberka byl velikým ctitelem mariánským a horlivým šiřitelem mariánského kultu na 

všech svých působištích. 4 

S druhou z teorií se setkáváme v článku R. Čechmánka nazvaném O jméně Hostýn 

uveřejněném roku 1905 v Hlasech Svatohostýnských. Autor oproti předchozímu výkladu 

jména zastává názor, že název Hostýn, je složenina dvou slov, „Hos“ a „týn“ a že jsou obě 

slovanského původu. Zmiňuje fakt, že v Česku máme spoustu měst i obcí s podobným 

jménem: – Hostín u Ouval, Hostín u Mělníka, Hostín u Oužic, atd., avšak Hostýny máme 

jen dva – Svatý Hostýn a Hostýn u Zábřehu. Jak bylo výše zmíněno, název se skládá ze 

dvou částí, a to, Hos + týn. Čechmánek poukazuje na to, že je doloženo, že Slované 

nazývali pevnosti, na něž se v nouzi ukrývali, „týny“. Byla to trvale obydlená místa, kde se 

v čas tísně ukrývali. Kmen slova „Hos“ vykládá tímto způsobem:  

 

„Ovšem docela vysvětliti to nedovedu a snad dosud nikdo, že ale mé rozdělení jest 

správné, dovozuji z jiných okolností. Na Moravě máme Hosov u Jihlavy, v Čechách Hosín 

u Hluboké.“5  

Nalezneme jej i u názvů zahraničních měst: V Bavořích Hösbach, ve Švýcarsku 

Hosenruck, v Bavorsku Gosberg, v Horních Rakousích Gosau.6  

                                                 
4 ZAPLETAL, Florian. Z minulosti Hostýna a Bystřice, Záhorská kronika. Dolní újezd u Lipníka nad 

Bečvou, 1939. s. 1-5. 
5 ČECHMÁNEK, R. O jméně Hostýn. Hlasy Svatohostýnské, roč. 1, č. 9, 1905, s. 68-69. 
6 Ibid., s. 68-69. 
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Čechmánkova teorie se opírá o zjištění, že tato místa: „…jsou oblasti, o kterých je 

nezvratně dokázáno, že se v nich nacházejí stopy slovanské.“7 Z těchto poznatků usuzuje, 

že název Hostýn je ryze slovanského nikoli germánského původu. 

Jiného nazírání je výklad, o kterém široce pojednává Josef Skutil, český archeolog a 

historik ve své studii „Pravěk Hostýna, domnělý pohanský Bůh „Hostýn“ a památky 

domnělé bitvy tatarské z roku 1241“. Uveřejňuje teorie, že jméno Hostýn má původ ve 

slově hostit a vztahuje se k bohu „Hostýn“. Autor však tento výklad nepřijímá, vyvrací 

mýtizaci příběhu, že hostýnské valy jsou výtvorem Moravanů utíkajících na Hostýn, oproti 

tomu zdůrazňuje fakt, že pochází už z předtatarského období.8 

 

 „Na základě toho, co vše dnes víme ze slovanské mythologie a jak nám prehistorie 

ukazuje prvý význam Hostýna v době předhistorické, není možno přijmout nebo 

předpokládati na Hostýně žádné kultovní pohanské místo, božiště nebo obětiště v jakékoliv 

formě ani boha Radegasta ani jakéhokoliv vymyšleného Hostýna.“9  

 

Autor je toho názoru, že teorie vznikly přílišným nadšením pohanským obdobím a 

fanatizací příběhu o vpádu Tatarů na Moravu. Svoji několikastránkovou stať končí 

poněkud unáhleným názorem, že jde pouze o zidealizovaný náhled na toto období a dle 

něj:  

 

„Tataři s moravským Hostýnem, Sv. Hostýnem s barbarskými Mongoly neměli 

nikdy nic společného.“10 

                                                 
7ČECHMÁNEK, R. O jméně Hostýn. Hlasy Svatohostýnské, roč. 1, č. 9, 1905, Op.cit., s. 69. 
8 SKUTIL, Josef. Pravěk Hostýna, domnělý pohanský bůh „Hostýn“ a památky domnělé bitvy tatarské z roku 

1241. Lidový list pokrokový. roč. 24, 1936, s. 29 - 32. 
9 Ibid., s. 31. 
10 Ibid., s. 32. 
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2 POVĚST O VPÁDU TATARŮ NA MORAVU 

Pověst o prvním zázraku, jež vykonala Panna Maria na Hostýně, se vztahuje k roku 

1241, k době, kdy naše země byla napadána nájezdy Mongolů, lidově řečeno Tatarů. 

Legendu poprvé popsal jezuita Bohuslav Balbín v 17. století. Výrazně ji v 19. století 

zpopularizoval Václav Hanka v Rukopise královédvorském, v němž hostýnský zázrak 

zaujímá podstatnou část básně Jaroslav. 

Mongolové se připravovali na vpád na Moravu a tato zpráva způsobila nesmírný 

strach mezi moravským lidem, protože země byla téměř bez vojska a na jihu nebyla 

chráněna přirozenou hradbou hor.11 

Když se Mongolům nepodařilo dobýt Štramberk, postupovali dále do nitra země, až 

došli k hoře Hostýn. Moravané nemaje jiné naděje, utíkali se ukrýt do hor, kde se bránili 

nájezdu Tatarů. (Podle pověsti vybudovali podél hory vysoké opevnění, avšak dle 

historického výzkumu, je toto do současnosti dochované hradisko mnohem starší).  

Obléhání trvalo celé tři měsíce, Moravanům docházely zásoby vody a potravy. Hladem a 

strachy zmučený lid se počal modlit k Panně Marii, aby jim seslala vodu, nenechala je 

zemřít žízní a ochránila je před krutostmi nájezdníků. V tu chvíli se obloha nad kopcem 

zatáhla a strhla se obrovská bouře. Nad místem se v nebesích zjevila Panna Maria a z hory 

vytryskl pramen vody. Blesky šlehající z rukou Panny Marie bily do stanů Tatarů a 

zapalovaly je. Když viděli to nebezpečí, polekali se a dali se na útěk směrem k Olomouci. 

Od té doby začali Moravané uctívat Pannu Marii Ochranitelku, jež se nad jejich 

modlitbami smilovala. Pramen se časem ukázal jako zázračný, uzdravující množství 

různých nemocí.12 

Takto o mongolském vůdci, který podnikal výpady na Moravu, pojednává v knize 

Svatý Hostýn ve svém původu a svých osudech František B. Vídenský o Mongolech napsal: 

 

„Ti byli původně nepatrným asijským nárůdkem od jezera bajkalského.“ […] Na 

konci XII. století povstal mezi nimi muž nadobyčejný, jménem Temudžin, jenž jsa v čele 

svého národa, pozvednul válku proti různým sousedním kmenům a za krátko okolo r. 1205 

podrobil si jich sto. Na to přijal jméno Čingischána a obrátil se proti Číně.“ […] -  Věřil, 

                                                 
11 KOZLOVÁ, Olga. Obrazy z dějin Hostýna. Tiskárna Eduard Krčmař, Bystřice pod Hostýnem, 2008. s. 8. 
12 Ibid., s. 8. 
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že je pověřen Bohem k tomuto tažení: „…ježto mu jakýsi jistý chodža, (prorok) 

předpověděl, že mu Veliký Bůh dal celý svět, chtěl se státi také vládcem celého světa.“ 13 

 

V knize Obrazy z dějin Hostýna píše o Čingischánovi i Olga Kozlová: 

 

 „V roce 1205 si podmanil střední a západní Asii, a když upevnil svou moc i v Číně 

obrátil svou pozornost na západ, do Ruska. V roce 1223 vítězstvím u řeky Kalky poblíž 

Azovského moře Rusko porazil a tím nastala jeho 250 letá nadvláda. Po smrti 

Džingischánově (nejedná se o chybu, jde jen o jiný tvar jména) v roce 1227 nastoupil na 

jeho trůn jeho syn Ogotaj. Ten zakročil proti odbojné Číně, znovu upevnil svou moc v Asii 

a v roce 1237 se vydal k novému tažení na západ.14 

 

O krutostech Mongolů na lidech uvedl Vídenský: 

 

„S přemoženými nakládali Tataři krutě. Letopiscové vypravují nám o tom věci 

přímo hrozné. Lidi dřeli za živa, mužům rvali žluč z útrob, uřezávali jim uši, svázali jim 

ruce na zad a stříleli do nich jako do terče anebo píchali jim jehly mezi nehty a maso a 

mučili je do úmoru; ženy znásilňovali a různým způsobem týrali. Zdálo se, že při pohledu 

na tyto ďábelské skutky celé peklo se pozdvihlo. Tato zhouba a útrapa očekávala i ostatní 

Evropu.“[…] „po pádu Slezska činil český král Václav všemožné přípravy, aby 

zkázonosnou bouři od svých zemí odvrátil. Opevniv Prahu a jiná města a hrady, obrátil se 

písemně ke knížatům evropským o pomoc, ale bohužel všichni odřekli. […]“15 

 

Moravané se v nouzi k Panně Marii utíkali nejednou. Svědčí o tom i událost ze 17. 

století. Historie se podobně opakovala v roce 1662: 

 

 „…sultán Mohamed vypověděl císaři Leopoldu I. válku, vtrhlo na Moravu turecké vojsko. 

Podle archivních pramenů z dějin těchto krajů nebylo zkázy ušetřeno ani panství 

kroměřížské, […] …prchali jako jejich předkové na celkem nepřístupný Hostýn, který 

                                                 
13 VÍDENSKÝ, František, B.: Svatý Hostýn ve svém původu a svých osudech, Praha, 1913. s. 10-11. 
14 KOZLOVÁ, Olga. Obrazy z dějin Hostýna. Op. cit., s. 5. 
15 VÍDENSKÝ, František, B.: Svatý Hostýn ve svém původu a svých osudech, Op. cit.,s. 12-13. 
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zaručoval bezpečí a útočiště.[…] O těchto událostech 17. století svědčí dochované obrázky 

ryté do dřeva i mědi a písně.“16 

                                                 
16 KOZLOVÁ, Olga. Obrazy z dějin Hostýna. Op. cit., s.8-9. 
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3 MARIÁNSKÁ ÚCTA 

3.1 Vývoj mariánské úcty 

Obsahem této kapitoly je nástin vývoje mariánské úcty v Českých zemích. Úcta 

k Panně Marii, jako Matce Ježíše Krista vychází z dikce evangelia. Při setkání Marie a 

Alžběty, ji Alžběta zdraví a říká: „Požehnaná jsi nade všechny ženy a požehnaný plod 

Tvého těla (…)“17  Maria jí odpovídá: „Hle od této chvíle, budou mne blahoslavit všechna 

pokolení, že se mnou učinil veliké věci ten, který je mocný (…)“18 Tohle je příklad úcty k 

Panně Marii podle evangelia sv. Lukáše. I z tohoto krátkého citátu poznáme, jakou úctu 

k P. Marii chovala sv. Alžběta. A Marie si váží toho, že právě ji vybral Bůh pro naplnění 

svého plánu. 

V teologickém slovníku o Marii mimo jiné čteme:  

 

„…uctívá se Panna Maria v důsledku svého jedinečného postavení v dějinách spásy 

jako mediatrix, „prostřednice všech milostí“ […] nikoli však jako Ježíš Kristus ve smyslu 

vykonávající příčiny, ale v souladu se svým posláním způsobem prosebným a 

přijímajícím…“19  

 

Není rovna Ježíši Kristu, ale jako jeho matka má výjimečné postavení. Intenzivní 

vývoj mariánského kultu datujeme od 4. století, kdy bylo po vydání Ediktu milánského 

roku 313 uznáno křesťanství a jako matka Ježíše Krista se dostává do popředí. 

Ekumenický koncil v Efesu r. 431 vyhlásil nejstarší dogma o Mariině Božím mateřství.20  

 V období středověku se Maria zároveň stala symbolem rytířské kultury, 

spravedlnosti a do jisté míry suplovala postavení Kristovo“.21 Stále rostoucí úcta k Panně 

Marii zapříčinila ohrožení Ježíšova kultu. Proto sama katolická církev mariánskou oblibu 

potlačovala.  

                                                 
17 Evangelium Lk., 1. Kapitola: Setkání Marie a Alžběty, verš 42. 
18 Evangelium Lk., 1. Kapitola: Setkání Marie a Alžběty, verš 48. 
19 RAHNER, Karel, VORGRIMLER, Herbert. Teologický slovník, vydání 1., Zvon, české katolické 

nakladatelství, Praha, 1996. s. 167. 
20http://www.iencyklopedie.cz/marianska-ucta/(online), ze dne 9. 11. 2012. 
21 Ibid., (online). 

http://www.iencyklopedie.cz/marianska-ucta/(online)
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Změna nastala po skončení třicetileté války, kdy začala mariánského kultu naopak 

využívat k upevnění své moci. Stala se navíc symbolem lidové víry, utěšitelkou a 

ochránkyní obyčejných lidí.  

 V období baroka byla Panna Marie navíc uctívána jako pomocnice mateřství a 

doplňovala vlastnosti ženské, které Kristus jako muž nemohl nabídnout. Oblíbené poutě na 

mariánská místa, které symbolizovaly pevnou lidovou víru, byly zrušeny z důvodu 

omezení moci církve císařem Josefem II. v druhé polovině 18. století. 

Ve východních církvích byla mariánská úcta silnější než na západě. Je to možné 

vidět i v uctívání kultu ikon. Papež Pius IX byl stejně jako jeho předchůdce Sixtus IV. a 

závěry ekumenického koncilu v Tridentu, přesvědčen o tom, že Maria byla uchráněna od 

dědičného hříchu. Učinil tuto víru r. 1854 všeobecně závazným dogmatem. Tridentský 

koncil se kromě toho usnesl, že Maria zůstala bez jakéhokoli osobního hříchu. Papež Pius 

XII. vyhlásil r. 1950 v konstituci:  

 

„Je Bohem zjevenou pravdou víry, že neposkvrněná, vždy panenská matka Boží 

Maria byla po skončení svého pozemského života vzata s tělem i duší do nebeské slávy."22  

 

 Tentýž papež ozdobil Pannu Marii r. 1954 titulem "Královna nebe a země". O deset 

let později představil papež Pavel VI. Pannu Marii na 2. vatikánském koncilu jako "Matku 

církve".23 

 Enormní marianismus, neboli kult Panny Marie, byl v poslední době vystřídán 

věcnou mariologií. Katoličtí věřící od 2. vatikánského koncilu staví božského Ježíše zcela 

zřetelně nad jeho lidskou matku Marii, ke které se ale stále obrací se svými prosbami.24  

 

 

  

                                                 
22http://www.iencyklopedie.cz/marianska-ucta/(online) ze dne 23. 7. 2012. 
23 Ibid., (online). 
24 Ibid., (online). 

 

http://www.iencyklopedie.cz/marianska-ucta/(online)
http://www.iencyklopedie.cz/marianska-ucta/
http://www.iencyklopedie.cz/marianska-ucta/
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3.2 Tradice poutnictví 

Už ve starověku existovaly chrámy připisované různým bohům a křesťanství tuto 

tradici převzalo také. V období 5. – 6. stol. bylo navštěvováno pouze místo Kristova hrobu. 

V 11. stol. církev zastávala názor, že putování k němu je obtížné a velmi nákladné. Přišla 

s doporučením, aby věřící navštěvovali také hroby světců a mučedníků. Tento náhled se 

postupně rozšířil i na mariánská poutní místa, která časem v návštěvnosti převážila.25 

 Česká mariánská poutní místa se vyznačují velmi dlouhou tradicí. Nejstarší a 

nejvýznamnější jsou např.: Svatá hora u Příbrami, Svatý kopeček u Olomouce, Kájov u 

Českého Krumlova nebo Hora Matky Boží v Králíkách. 

 Úcta k Panně Marii se postupně dostávala i do lidového umění. Byly jí věnovány 

mariánské písně, modlitby, básničky a povídky. (obr. č. 7) Tvorbě hudební se věnovali 

v 11. století také trubadúři. Jejich písně, později rozšířené do povědomí prostého lidu a 

předávané ústní slovesností, nejčastěji opěvují čistotu a milosrdenství Panny Marie. Z této 

tématiky čerpají i tvůrci v období baroka, kteří se stali dále inspirací například pro tvorbu 

Františka Ladislava Čelakovského.26  

3.3 Šíření mariánské úcty a počátky korunovace v českých zemích 

„Počátky šíření mariánské úcty v českých zemích jsou dle starobylé tradice spjaty s 

misií byzantských věrozvěstů Cyrila a Metoděje, kteří podle jedné z teorií vybudovali na 

Hostýně první mariánskou kapli.“27   

 

Historie mariánských poutních míst v naší vlasti sahá do doby předhusitské, nebo 

do doby předreformační. Mnoho soch či obrazů pochází již z dob gotiky a ve velké míře 

byly uctívány v 15. století.  

 

„Ani doba vrcholné reformace zcela neumlčela poutní ruch v naší vlasti. Avšak k 

rozkvětu poutí došlo až v době vrcholící rekatolizace, v době pobělohorské, kdy se pouť za 

                                                 
25 http://www.radio.cz/cz/rubrika/folklor/mariansky-kult-zapustil-v-lidovem-prostredi-hluboke-koreny. Op. 

cit., (online) 
26Ibid., (online). 
27 http://dspace.upce.cz/bitstream/10195/35264/1/NovotnyM_Pod%20praporem_Bratrstva_2004.pdf, s. 92. 

ze dne 9.11. 2012. 

http://www.radio.cz/cz/rubrika/folklor/mariansky-kult-zapustil-v-lidovem-prostredi-hluboke-koreny
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zázračným obrazem Panny Marie stala dle slov Zdeňka Kalisty „jakýmsi symbolem 

religiozity“.28  

 

V období baroka mariánská úcta zažívá velký rozmach a na našem území vzniklo 

mnoho chrámových staveb, jak na poutních místech dochovaných z minulosti, tak i na 

místech nově vznikajících. Dochází k přestavbám chrámů či ke změně mobiliáře v 

barokním duchu.  

Myšlenku korunovat milostné mariánské obrazy, jako první nastolil italský šlechtic 

Alessandro Sforza Pallavicini z Piacenzy. Jeho úmysl schválil tehdejší papež Urban VIII. 

Pro korunovaci těchto obrazů a soch vydala vatikánská kapitula jasné podmínky: 

 

  „(…) předpokladem korunovace byl věhlas obrazu (clara imago), který uctívali 

věřící jako zázračný (gratiis refulgens). Zázraky musely být prokazatelné přísežnými 

výpověďmi hodnověrných svědků. Předpokladem korunovace též bylo stáří úcty (antiquitas 

originis et artis) a rozšíření kultu v co největším okruhu uctívatelů (cultus eximius et 

antiqus), kteří museli přicházet do poutního místa pravidelně a z veliké dálky (concursus 

populi longinquo et perigrinationes continuae). Papež Urban VIII. vydal zvláštní breve, v 

němž jsou pro slavnostní dny uvedeny též plnomocné odpustky a pověřoval zvláštním 

dekretem korunovatele.“29 

 

V Českých zemích byla jako první korunována soška Panny Marie Svatohorské 

v roce 1732 a v témže roce také reliéf Matky Boží na Svatém Kopečku u Olomouce.  

 Od té doby bylo korunováno mnoho patronek poutních míst, například soška Staré 

Matky Boží Žarošské, kterou korunoval dne 21. května 1995 papež Jan Pavel II.30 

                                                 
28http://www.teologicketexty.cz/casopis/2004-5/Role-marianskeho-kultu-pri-rekatolizaci-ceskych-zemi.html, 

ze dne 23. 7. 2012. 
29VRABELOVÁ, Dana.  Korunování milostných mariánských obrazů v českých zemích. (online), 

ze dne 11. 5.2013, dostupné na https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/83012/?lang=cs 
30Ibid., (online). 
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4 OJEDINĚLOST PANNY MARIE HOSTÝNSKÉ 

O oblíbenosti matky Ježíšovy, ke které se stovky let v naději utíkají tisíce prosících 

křesťanů, svědčí velké množství mariánských poutních míst na celém světě. Panna Maria 

je symbolem laskavosti, útěchy a pochopení, k níž se člověk ve svých největších 

těžkostech může s modlitbou ubírat.  

Ztvárnění P. Marie Hostýnské je neobyčejné a zcela charakteristické. Zcela jistě 

poznáme P. Marii Hostýnskou podle Ježíška metajícího blesky na vojsko Tatarů. Tento 

atribut nemá jinde na světě obdoby.  

Na nevídanost takového vyobrazení upozornil při své první návštěvě svatého 

Hostýna v roce 1991 tehdejší apoštolský nuncius arcibiskup Giovanni Coppa: 

 

 „Když jsem uviděl obraz panny, byl jsem překvapen. Viděl jsem tuto Madonu již 

několik let předtím. Ve Střední Americe, na nunciatuře v San Salvadoru. Byl tam velký 

obraz, který vévodil v nádherném salonu. Nikdo mě však nedovedl říci, co obraz 

představuje a proč Panna Maria drží ve svém náručí dítě Ježíše, znázorněného, jak metá 

svýma maličkýma ručkama ohromné blesky. Myslel jsem, že obraz znamená, že svatá 

Bohorodička chce zabránit svému malému Synáčkovi, aby vrhal svůj hněv na hříšné 

lidstvo. Až zde je mi všechno jasné…“31 

  

Dalšími charakteristickými atributy P. Marie Hostýnské je pozvednutí pravé ruky 

dlaní vzhůru, kterou má mírně odtaženou od těla. Je oděna do červeného šatu s modrým 

pláštěm a s Ježíškem v náručí stojí na srpku měsíce.  

                                                 
31

 PALA, Josef. Svatý Hostýn – nejznámější poutní místo. Frýdek Místek, Tiskárna Kleinwächter, 2012. s. 

16. 
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5 NEJSTARŠÍ PAMÁTKY 

 S P. Marií Hostýnskou a poutním místem Svatý Hostýn se můžeme setkat 

v různých oblastech umění. V hudbě jí byla věnována celá řada prosebných písní. Svatý 

Hostýn a jeho patronku vybarvil ve své povídce Pouť také spisovatel z první poloviny 19. 

století, Jan Čep. V ní něžně popisuje návštěvu Svatého Hostýna a kraj Bystřice pod 

Hostýnem. Avšak tato práce i následující kapitola se věnuje odvětví výtvarnému: 

5.1 Nejstarší vyobrazení hory Hostýn 

První obraz Hostýna, se nachází na nejstarší samostatné mapě Moravy z let 1570-

1575, kterou nakreslil osobní lékař Ferdinanda I., Pavel Fabrich. Hostýn je zde ale ještě 

beze jména.32 

Mnohem lepší a věrnější vyobrazení této hory nalézáme na mapě Moravy Jana 

Amose Komenského z  roku 1624. Mapa byla ryta v Amsterdamě nejdříve roku 1627 a 

poté ještě několikrát v jiných městech. Hostýn se stal, díky svému netradičnímu 

pojmenování a značce zlatých dolů, známým po celém světě.33 

5.2 Vyobrazení Panny Marie Hostýnské 

V této kapitole se práce zabývá nejstaršími známými památkami Panny Marie. 

Přední význam spočívá v porovnání jednotlivých typů, kterými prošlo zobrazování 

moravské patronky. Jsou to tyto tři základní typy: Panna Maria Ochranitelka, Panna Maria 

Vítězná a Panna Maria Korunovaná. 

5.2.1 Panna Marie Ochranitelka  

Zřejmě nejstarší soška Panny Marie vyrobená z lipového dřeva byla umístěna 

v hostýnské kapli. Byla asi loket vysoká a měla ještě podobu Panny Marie Ochranitelky 

(obr. č. 1)34. S touto soškou – někde se uvádí, že s nejstarším obrazem - souvisí jméno 

Václava Bítovského. Není známé přesné stáří díla a v dnešní době jsou dochovány už jen 

jeho kopie. Jedna teorie zastává názor, že obraz pochází již ze 13. století, druhá naopak 

                                                 
32 KRUMPHOLC, Josef. O nejstarších obrazech Hostýna. Vlastivědný sborník střední a severní Moravy roč. 

IX., Přerov: Knihtiskárna v Přerově, listopad 1930, s. 35-39. 
33 Ibid., s. 35. 
34 Nejedná se o původní obrázek, ale jen o „typ“ P. Marie Ochranitelky – Hostýnské. 
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říká, že obraz je mnohem mladší. Václav Bítovský, majitel bystřického panství a vyznáním 

luterán, jej měl nechat na bystřickém náměstí spálit. Jeho uctívání považoval za rouhání a 

modlářství.35 

Avšak Josef Krumpholc tento názor popřel: 

 

„Dle našeho názoru nemohl však obrazu toho vůbec spálit, poněvadž ho tehdy ještě 

nebylo. 

Obraz je dílo podle všeho asi z 18. století. Svědčí o tom nejen způsob kresby, ale i 

kroj lidu a sloh staveb zobrazených; ba zdá se, že původce znal dobře i Komenského mapu 

Moravy, jak znal asi i kraj, ač jméno Železná brána“ připsal nesprávně místu zvanému 

Skalné.“ 36 

 

Popis obrazu P. Marie Ochranitelky je dochován v modlitebních knihách. Její kult 

se rozšířil koncem 14. a začátkem 15. století. Panna Maria se vznáší nad Hostýnskými 

vrchy, okolo nichž lze pozorovat Tatary s jejich stany. Je oděna do bílého šatu a pláště, pod 

kterým se ukrývají prosící Moravané. Na hlavě má korunku a kolem ní zářící kruhovou 

svatozář. Na obraze jsou vyobrazeny kopce označené písmeny. Pod písmenem „a“ 

poznáme Bedlinu a Chlum, pod „b“ Javorník, „c“ označuje Hostýn. Skály „d“ jsou 

označeny chybně jako Železná brána. Správně má být pojmenování Skalné.37 Na obraze je 

nápis: „Pana Maryga Hostýnská, gak se od roku 1242 až po rok 1620 uctjwala“…38   

Toto vyobrazení se objevuje na první stránce knihy písní proti Turkům, vytištěné r. 

1749 v Olomouci a je zcela odlišné od pozdějších způsobů vyobrazení.39 Panna Marie je 

bez atributu blesků a v rukou nedrží Ježíška. 

5.2.2 Panna Maria Vítězná  

„Lobkovicův“ obraz  

 

Nové ztvárnění P. Marie Hostýnské Vítězné pochází patrně z roku 1628 (obr. č. 2). 

Václav Lobkovic, majitel bystřického panství, si přál co nejvěrněji zobrazit historickou 

                                                 
35 Ibid., s. 35-39. 
36 Ibid., s. 36. 
37 VÍDENSKÝ, František, B.: Svatý Hostýn ve svém původu a svých osudech, Op. cit., s. 19-20. 
38 Ibid., s. 19-20. 
39 Ibid., s. 32-33. 
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událost této hory. Obraz se stal do roku 1655 ozdobou malého kostelíka na Hostýně. V 

současnosti je uschován na bystřické faře a nutně by potřeboval zásah restaurátora.40 

 Původní námět P. Marie Ochranitelky nebyl obnoven. Je zde znázorněna Panna 

Maria Vítězná stojící na srpku Měsíce. Na levé paži drží Ježíška, který spouští z levé ruky 

blesky. Takovému vyobrazení se říká Immaculata. Termín pochází z latiny a označuje 

překlad pro slovo neposkvrněná. 41 

 

„Rottalovský“ obraz  

 

Závěr panování Lobkovického rodu se na Bystřicku datuje k únoru roku 1650. 

Panství koupil Jan hrabě z Rottálu, který ihned zahájil činnou rekatolizaci. Z tohoto období 

pochází tzv. Rottalovský obraz (obr. č. 3). 

Historie tohoto díla je sporná. Některé prameny uvádějí, že jej manželka Jana 

z Rottálu Marie, rozená Šternberková, nechala v roce 1655 zhotovit, jiné, že jej měla 

nechat pouze opravit. Autorem nebo restaurátorem byl německý malíř Friedrich Eisenstein. 

Obraz plně odpovídal tehdejšímu mariánskému kultu. Matka Boží s Ježíškem, stojící na 

půlměsíci – tedy opět typ P. Marie Vítězné. Doplňoval jej plastický, ve stříbře tepaný reliéf 

s výjevem pobití Tatarů. Dílo se dříve nacházelo v kapli na Sv. Hostýně. Dnes je součástí 

oltáře v kostele v kostele sv. Jiljí v Bystřici pod Host.. 42 

Takto obraz v knize Svatý Hostýn ve svém původu a svých osudech popisuje 

František Vídenský:  

 

„Malba vypadá starobyle a dřevo je už na mnohých místech červotoči rozhlodáno. 

Obraz jest 53cm dlouhý a 30 cm široký; s okrasami kovovými má délky 1,08m a šířky 

69cm. Při požáru v Bystřici r. 1833 měl se už státi obětí plamenů, ale byl ještě zavčas dp. 

kaplanem Jak. Hromádkou z hořícího kostela vynesen a před zkázou zachráněn.“43 

 

Z osobního rozhovoru s paní O. Kozlovou plyne ale ještě jiný názor. Marie ze 

Šternberka nechala u Eisensteina vyhotovit jen stříbrnou plastiku, která je umístěna 

                                                 
40KOZLOVÁ, Olga. Obrazy z dějin Hostýna. Op. cit., s. 12. 
41 Evangelium Jan., kniha Zjevení, kapitola 1., verš 1. 
42HYHLÍK, Vladimír, POJSL, Miloslav. Svatý Hostýn – Bazilika Nanebevzetí Panny Marie. Historická 

společnost Starý Velehrad, Velehrad, 1992. s. 7. 
43 VÍDENSKÝ, František, B.: Svatý Hostýn ve svém původu a svých osudech, Op. cit., s. 28-29. 



 

23 

 

v bystřickém oltáři. Současný obraz doplňující tento reliéf, je podle jejího názoru dílem 

Františka Ondrúška, bystřického rodáka a akademického malíře. 

Obrazem se mimo jiné inspiroval malíř Hanuš Schwaiger působící v Bystřici a jejím 

okolí. Svou věrnou kopií jej rozšířil téměř po celé západní i střední České republice.44 

 

5.2.3 Panna Maria Korunovaná 

 

Vznik této sochy souvisí se znovuobnovením chrámu, které bylo započato dne 

10. května 1841. 

 Dřevěná socha, kterou podle předlohy rottalovského obrazu vytvořil Benedikt 

Edele, je v nadživotní velikosti (obr. č. 4). Marie s Ježíškem v náručí stojí na půlměsíci, 

což znázorňuje její vítězství a pokoření pohanů.  Byla vyřezána roku 1845 v ikonograficky 

jedinečném podání. Polychromii a zlacení provedl Josef Hamann, který stejně jako Edele, 

pocházel z Brna.   

 Reliéf, který znázorňuje vpád tatarských vojsk na Moravu a zásah P. Marie s 

Ježíškem, je umístěn níže. Blesky propojují skulpturu s plastikou podhostýnské krajiny. 

Mariin šat je v tradičních červeno modrých barvách. Korunky umístěné v současnosti na 

hlavách soch nejsou původní, ale byly vytvořeny k příležitosti korunovace roku 1912, 

kterou provedl biskup Karel Wisnar.  

 Toto sousoší je hlavní dominantou hostýnského chrámu a nachází se za hlavním 

oltářem. Dva korintské sloupy stojící po stranách nesou monumentální kládí a ozdobený 

baldachýn s anděly.45 

 Vzor Edeleho sochy se rozšířil a stal se inspirací kameníků a sochařů nejen 

v bystřickém regionu. Na Bystřicku v 1. polovině 20. století působili především 

kamenosochaři Jan Škraňák z Chvalčova a František Jeništa z Bystřice pod Hostýnem. 

 Úcta k Panně Marii se projevila také zájmem o drobné sošky do domácností nebo 

kapliček. Vyráběly se z různých materiálů například ze dřeva, nebo sádry a byly zpravidla 

povrchově upravené. 

 

 

                                                 
44 KRUMPHOLC, Josef. O nejstarších obrazech Hostýna. Vlastivědný sborník střední a severní Moravy roč. 

IX., Přerov: Knihtiskárna v Přerově, listopad 1930, s. 35-39. 
45 http://archive-cz.com/cz/h/hostyn.cz/2012-12-15_974878_23/Listy_svatohostynske/ (online), ze dne 10. 2. 

2013. 
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Korunka Panny Marie 

 

K příležitosti zhotovení korunek pro Pannu Marii a Ježíška byla v, aby, kdo může, 

dal zlaté šperky a cenné klenoty. Dary se četně scházely a za tři roky bylo tolik náušnic, 

prstenů, řetízků a jiných cenných skvostů pohromadě, že se mohlo uskutečnit pořízení 

korunek. 

Páter Antonín Ostrčilík T. J., superior hostýnský dal zhotovit plány architektovi 

Josefu Fantovi, profesoru na České technické škole v Praze. Zlaté korunky byly pokryty 

perlami a drahokamy. Zlatnické práce vykonali Josef Hoffmann a František Fröhlich, 

rytecké práce (?) Rosner a emailové Petr Šlechta.46 

 

 

V čelence, ohraničené dvěma řadami perel jsou vyryta slova: „Zůstaň Matkou lidu 

svému.“ Pod nápisem visí démantový závěšek, po stranách z čelenky splývají šňůry z 395 

perel s emailovými závěsy. Nad démantovým závěškem a čelenkou jsou znaky Moravy, 

Čech, a Slezska na zlatě emailované.  Nad každým z nich jsou zasazeny v platině na 

tmavomodré půdě s granátovou obrubou tří démanty. Uvnitř korunky je vryt věnec 

chudobek a nad ním nápis: „Pořízena jsem byla zbožností lidu Cyrillomethodějského, 

z lásky k Marii Panně, jsem byla Piem X. v Římě L. P. 1912.“47 Celkem je v korunce 27 

démantů, 546 perel, 148 rubínů, 138 smaragdů, 113 safírů, 21 topasů, 47 opálů.  

Korunka Ježíškova je jednodušší. A jsou na ní vyryta slova: „Beránku Boží, který 

snímáš hříchy světa, smiluj se nad námi.“48 Uvnitř pod trnovým věncem, kraj 

obepínajícím, čteme: „Posvěcena jsem byla papežem Piem X. v Římě 1912“.- Je vysázena 

30 rubíny, 20 aduláry a 5 topasy. Celkem korunky stály 12.000 korun.49 

 

                                                 
46 Ibid., s. 145. 
47 Ibid., s. 146. 
48 Ibid., s. 146. 
49 Ibid., s. 145-146. 
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6  PANNA MARIA HOSTÝNSKÁ V DAŠÍCH DÍLECH 

6.1 Rozbor Edeleho soch podle křesťanské ikonografie 

Při pohledu na skulpturu a reliéf nad hlavním oltářem si při podrobnějším zkoumání 

povšimneme množství symbolů, které jsou v kompozici užity. Tato kapitola se věnuje 

jejich odhalení a studiu. Podotýkám, že autor nemusel chtít dát dílu žádný skrytý význam a 

tato část má za úkol pouze nastínit jiný pohled na dílo.  

Pomocnou literaturou pro tuto kapitolu se stal Slovník křesťanské ikonografie  - 

Postavy, atributy, symboly od Hynka Rulíška, českého historika umění. Protože kniha není 

stránkována a je řazena abecedně, práce u odkazů neuvádí čísla stran.50 

Již na první pohled jsou pro P. Marii Hostýnskou nejtypičtějším znakem blesky, 

které Ježíšek v náručí své matky spouští na prchající Tatary. Výjev blesku neboli hromu 

můžeme dle výkladu křesťanské ikonografie chápat například jako: zjevení Boží, Boží 

hlas, hněv anebo trest. Je to znamení provázející projev Boží velebnosti a moci („Jeho 

blesky ozařují svět, země to vidí a chvěje se.“ Ž 96,4) Což by odpovídalo i v tomto případě. 

Ježíš, syn Boží, skrze prosbu Mariinu, plní na zemi vůli svého Otce a spouští hněv na 

bojovné Tatary ohrožující věřící a prosící Moravany. Ve Slovníku křesťanské ikonografie 

pod pojmem „Blesk“ najdeme zmínku o jediné Panně Marii s blesky a to Marii Hostýnské.  

Celý výjev se odehrává na nebi, které je věčným sídlem Boha a může také 

znamenat Mariin „život ve společenství s Bohem“.51 

Poutní místo S. Hostýn se nachází na hoře, která je na obrazech rovněž 

znázorňována.  Je to místo, kde se člověk více přibližuje nebi a Pánu Bohu.  

 

„Poutě na taková místa představovaly odtržení od všedního života, vytržení 

z každodennosti a cestu do výše, přiblížení k duchovním výšinám, k → Bohu. Na vrších, 

které byly často místem pohanských kultů, bývaly stavěny křesťanské svatyně […], aby byla 

potlačena jejich negativní mocnost. […]  

Pevně bude stát hora s Hospodinovým domem na vrcholu hor, vyvýšena nad 

pahorky, budou k ní proudit všechny národy.“ Iz 2,2“52 

                                                 
50

RULÍŠEK, Hynek. Postavy, atributy, symboly – Slovník křesťanské ikonografie. Nakladatelství Karmášek. 

České Budějovice, 2006.(není stránkováno). 
51 Ibid., (není stránkováno). 
52 RULÍŠEK, Hynek. Postavy, atributy, symboly – Slovník křesťanské ikonografie. Nakladatelství Karmášek. 

České Budějovice, 2006.(není stránkováno). 
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Při pozorném zkoumání plastiky nad hlavním oltářem chrámu si všimneme, že 

v lesích, ze kterých prchá vojsko, se ukrývá jelen.  

 

„Kristus („Můj miláček se podobá gazele nebo kolouchu laně.“ Pís 2,9; též dle 

Pliniovy domněnky, že jelen vábí hady z děr a pak je zadupe – porážka ďábla), […] „jako 

jelen [laň] prahne po vodách bystřin, tak touží má duše po tobě, Bože.“ Žl 42,2)53  

 

Symbol srny nebo jelena dále znamená projev zbožnosti, mírumilovnosti, pokoje, 

jemnosti, nevinnosti, čistoty, ale i spravedlnosti. Je otázkou, zda bylo záměrem autora, aby 

jeho dílo bylo vyloženo touto symbolikou, nebo srnu ztvárnil jen v jejím přirozeném 

prostředí, bez jakéhokoli vedlejšího úmyslu. 

Nápadné je, že Panna Maria stojí na srpku měsíce bosá a že jsou vidět její nohy. 

Tento výjev znamená „vítězství, nezávislost, podporu, blízkost zemi, spojení se zemí, výjev 

bosé Panny Marie je znakem pokornosti.“54 

Dalším výrazným atributem P. Marie Hostýnské je pozdvižená pravice otočená 

dlaní vzhůru. 

 

„Ve středověkém umění nabývají gesta rukou, spolu s výrazem → tváře, většího 

významu. Stávají se výrazem duchovních skutečností – řeč rukou.“55  

 

Její otevřená dlaň, mírně pootočená vzhůru, je atributem vroucí modlitby a prosby 

(„Rozpínám k tobě své ruce.“ Žl 142,6). Toto gesto je možné chápat jako Mariinu 

přímluvu u Boha za prosící Moravany. Být pod něčí rukou znamená poslušnost. To může 

úzce souviset s Tatarskými vojsky, která se zalekla a od Hostýna uprchla. Pozdvižená 

pravá ruka znamená: královské gesto, vláda – věčná vláda Boha na Zemi. Marie drží na 

levé ruce Ježíše, což lze vyložit jako výraz horoucí lásky, péče a starostlivosti. Pokud 

budeme vnímat Mariinu a Ježíšovu ruku jako jednu otevřenou náruč, můžeme tuto 

symboliku vyložit jako vroucí modlitbu k Bohu.  

 

 

                                                 
53 Ibid.,(není stránkováno). 
54 Ibid.,(není stránkováno). 
55 Ibid.,(není stránkováno). 
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6.2 Mozaika Panny Marie Korunované 

Další mistrovskou prací, kterou můžeme na Hostýně shlédnout, je mozaika 

pražského malíře a mozaikáře Viktora Förstra (obr. č. 5). Byla vytvořena roku 1912 

k příležitosti korunovace patronky moravského lidu. Obraz má celkovou rozlohu 26m² a 

v každém čtverečním metru obsahuje 10.000 barevných kaménků. Svého času byla první a 

největší mozaikou na Moravě. Tato dominanta chrámu se nachází se v jeho průčelí nad 

hlavním vchodem.56 Pod obrazem je v obdélníkovém rámu umístěn nápis, utvořen stejnou 

technikou: „Vítězná ochrano Moravy, buď zdráva.“  

 

„Obraz znázorňuje hostýnskou Pannu Marii s Ježíškem vznášející se ve fialových 

mracích oblohy a stojící na zlatém půlměsíci nad modrými horami a vršky telených 

jehličnatých stromů. Madona s Ježíškem vystupuje ze zlaté záře paprsků do temných 

mraků, které z ruky Ježíška provází stříbrný blesk. Přechody barev jsou jemné a tlumené 

tóny netypické pro mozaiku.“57 

 

O tom, jak mozaika vznikala, jsem se mimo jiné dozvěděla i z vypůjčených 

materiálů od paní Olgy Kozlové:  

 

 „Původní návrh obrazu se zvětší až na požadovanou velikost. Celý obraz se poté 

nakreslí obráceně a rozřeže na jednotlivé dílky 50x50 cm. Zkušení brusiči pak kladou na 

tyto čtverce skelné kaménky z masivního barevného skla a podle potřeby je ještě vybrušují, 

aby vyhověly formě předlohy.[…] Když je obraz v ateliéru hotový, nalepí se vrchní plochou 

kaménků na podkladní papír, aby se pracné dílo nerozsypalo. Tento poklad se rozřeže na 

kusy a vzniklé fragmenty dopraví na místo následné realizace. Jednotlivé části obrazu se 

potom kladou do podkladní cementové malty smíchané s vápnem. Přitom se objeví spodní 

strana kartonu, na kterém byl nakreslen negativ obrazu a až po jeho odstranění uvidíme 

vlastní obraz.“58 

                                                 
56 VÍDENSKÝ, František, B.: Svatý Hostýn ve svém původu a svých osudech 
57 ŠTĚRBOVÁ, Miroslava. Osobní materiály paní Olgy Kozlové, výpisky z korespondence s Miroslavou 

Štěrbovou, členkou Matice Svatohostýnské. 
58Ibid., Osobní materiály paní Olgy Kozlové. 
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6.3 Loudonská kaple 

Nejvýznamnější památkou, kterou malíř Hanuš Schwaiger v Bystřici pod Hostýnem 

zanechal, je výzdoba interiéru Loudonské kaple (obr. č. 6). Stavbu realizoval vídeňský 

architekt Karel Mayreder na zakázku majitele panství Ernsta Laudona.  

 Výmalbu Loudonské kaple Schwaiger uskutečnil v roce 1884.  Pojal ji jako triptych 

malovaný technikou al fresco. Střední části dominuje Panna Marie Hostýnská adorovaná 

dvěma anděly. Na bočních křídlech vymaloval rodinu donátora Loudona. Na levé straně 

jsou členové ženské linie. Pod patronkou sv. Alžbětou, klečí Ernstova žena Henrietta 

s dcerou Antoinettou a snachou Alicí. Vpravo pod patronem svatého Jiří je vyobrazen 

modlící se Enrst Loudon se synem Oliverem.  

 

 „Triptych je završen obloukovitým nástavcem, kde kromě trojice andělů 

symbolizujících Lásku Víru a Naději můžeme v pravém rohu spatřit siluetu Svatého 

Hostýna s barokním poutním kostelem.“59 

 Schwaiger tentokrát nesáhl k tvarosloví pozdní gotiky jako dosud vždy při 

podobných úkolech, ale pokusil se o realistický popis portrétních skupin, oblečených ve 

středověké kostýmy zasadiv je dokonce do plenéru, ovšem dekorativně stylizovaného, jak to 

odpovídalo zaměření práce. Pozoruhodná je také citlivost Schwaigrowa pro účin malby ve 

spojení s architekturou; ve srovnání s průhonickou freskou, umístěnou ve výši asi 20 metrů 

na fasádě a pojatou spíše jako sgrafito, zvolil tentokrát Schwaiger ve shodě s intimním 

prostorem laudonské kaple výrazové prostředky, založené na jemné barevnosti a 

dekorativně působivé drobnokresbě."60 

                                                 
59 DLÁBKOVÁ  Markéta. CHROBÁK, Ondřej. Publikace vydaná při příležitosti výstavy Hanuš Schwaiger. 

Label, Bystřice pod Hostýnem, 2012. (není stránkováno). 
60 Lamač, Miroslav. Hanuš Schwaiger. Státní nakladatelství krásné literatury, hudby a umění. Praha, 1957, s. 

50. 
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6.4 Umělci, kteří se inspirovali Pannou Marií Hostýnskou 

6.4.1 Benedikt Edele 

Narodil se 21. března 1779 v německém Obingenu a zemřel 30. března 1867 

v Brně. Působil jako sochař a řezbář. V letech 1809 – 1812 získal v Obingenu první 

vzdělání u řezbáře Konrada Follina. Od roku 1813 pobýval ve Vídni, kde pracoval 

v nábytkářské firmě Josefa Danhausera. Poté navštívil Mnichov a Karlsruhe, v Kasselu 

absolvoval praxi u významného sochaře Johanna Christiana Ruhla. Po návštěvě 

Darmstadtu roku 1821 přišel do Brna, vstoupil jako tovaryš do opuštěné dílny po sochaři 

Franzi Reitterovi, kterou prozatím vedla jeho vdova Magdaléna B., s níž se Edele roku 

1823 oženil. Poté v Brně jako měšťanský mistr zůstává natrvalo. 

 Během následujících let založil v Brně vlastní dílnu, kde žil celých třicet let. Mezi 

jeho žáky řadíme například malíře Eduarda Schwouisera nebo Josefa Břenka.  

 První kladné ohlasy na sochařovy práce byly uveřejněny v těchto periodikách: „C. 

J. Schmidt, Brünn und seine Vorstädte im allgemeinen, Brünn, C. J. Schmidt, Brünn und 

seine Ungebungen, Brünn, 1835, s. 88-89, Moravia č. 30, Brünn, 13. 4. 1843).61  

 K nejvýznamějším dílům pocházejících z této doby, řadíme plastickou výzdobu 

oltáře kostela v Kuníně.  

Vrchol v Edeleho tvůrčí kariéře přichází ale až v 40. letech 19. století:   

 

„Z roku 1842 pochází dva vynikající dřevěné reliéfy kající se sv. Máří Magdalény a 

sv. Petra, původně vystavené ve výkladu sochařovy dílny (dnes ve sbírkách Moravské 

galerie) a v roce 1843 Edele vytváří sochy sv. Víta a sv. Jana Křtitele pro nový hlavní oltář 

ve farním kostele v Lomnici u Tišnova.“62 

 

 Zásadní pro Edelovu tvůrčí práci bylo setkání s opatem Viktorem Schlossarem, 

který mu svěřil výzdobu hostýnského chrámu: 

 

                                                 
61 PALA, Josef s kolektivem autorů. Padesát osobností svatého Hostýna. Tiskárna Kleinwëchter, Frýdek 

Místek, 2012. s. 19-20.  
62 CENKOVÁ, Pavla. Osobní materiály paní Olgy Kozlové, výpisky z korespondence s Pavlou Cenkovou, 

historičkou umění z Národního památkového ústavu v Brně. 
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 „Benedikta Edeleho si opat Schlossar vybral, aby naplnil jeho vize o citově čistém 

náboženském umění, vracejícím se k ideám barokního univerzalizmu. Svěřil mu celkový 

návrh koncepce vnitřního vybavení poutního chrámu. B. Edele pro sv. Hostýn navrhl a 

zrealizoval nejen oltář, oba postranní oltáře a kazatelnu, ale byl také autorem veškeré 

jejich plastické (figurální i ornamentální) výzdoby.“63 

 

  Edele pracoval na Hostýně mezi lety 1844 – 1845 a nejspíš zde i nějaký čas bydlel. 

Umírá na jaře roku 1867 v Brně. Sochařovy modely a kresby přešly do majetku autorova 

přítele Adolfa Loose st. 

6.4.2 Viktor Foerster 

Narodil se dne 26. srpna 1867 v Praze, kde také 9. prosince roku 1915 zemřel. 

Pocházel z umělecké, převážně hudebnické rodiny. Hudbě se věnoval jeho otec, starší bratr 

Josef Bohuslav Foerster, ale už i jeho děd a praděd. I když sám měl také hudební nadání, 

chtěl se stát malířem. Vystudoval pražskou akademii umění v ateliéru Maxmiliána Pixnera 

a jeho spolužákem byl kupříkladu Max Švabinský.  

 Stěžejní se pro něj stala cesta do Itálie, kde se vyučil mozaikářství. Jelikož je 

technika mozaiky vhodná i pro náročnější podnebí, využíval ji i po návratu do Čech.64 

Společně s manželkou Marií, taktéž mozaikářkou, založili v Praze první mozaikářskou 

dílnu U zlatého jablka. 

 Foersterova tvorba je převážně liturgického charakteru. Mezi jeho prvotiny 

mozaikářské práce patří „Hlava Krista“ nad portálem kostela v Emauzích v Praze a 

„Mozaika sv. Josefa“ na budově emauzského kláštera. K jeho pozdějším dílům, kromě 

mozaiky P. Marie na Sv. Hostýně, řadíme ztvárnění Madonny na průčelí kostela Panny 

Marie Sněžné v Praze nebo mozaiku velkolepých rozměrů s námětem „Nanebevzetí Panny 

Marie“ v české kapli Dolní Baziliky v Lurdech.65 

                                                 
63 CENKOVÁ, Pavla. Benedikt Edele. Osobní materiály paní Olgy Kozlové 
64 Ibid., s. 144-145. 
65 PALA, Josef s kolektivem autorů. Padesát osobností svatého Hostýna. Tiskárna Kleinwëchter, Frýdek 

Místek, 2012. s. 21 - 22.  

 



 

31 

 

6.4.3 Hanuš Schwaiger 

O Schwaigerovi se poprvé dovídáme z vídeňských novin na počátku osmdesátých 

let 19. století. Články o něm dokazují, že si Schwaiger ve Vídni získal poměrně brzy 

popularitu.66 

 Narodil se 28. června 1854 v Jindřichově Hradci a zemřel 17. června v Praze 

Bubenči. Původně se měl stát po vzoru otce obchodníkem, a proto nastoupil na obchodní 

akademii ve Vídni. Zde jej ale příliš lákaly k návštěvě galerie, v nichž obdivoval zejména 

holandské mistry. Proto začal navštěvovat Akademii výtvarných umění ve Vídni do 

ateliéru Josefa Matyáše Trenkwalda bývalého ředitele pražské malířské akademie.  

Pro jeho tvorbu jsou charakteristické pohádkové motivy. Postava Krysaře a cyklus 

šesti perokreseb je mezníkem mezi jeho pohádkovým a realistickým obdobím. Snaha o co 

nejrealističtější zobrazení člověka a společnosti ve které žije, ho přivedla až k návštěvě 

Belgie a Nizozemí. Zde se setkal s díly mistrů Jana van Eycka, Rogera van der Weydena a 

dalších.  

 Roku 1889 odchází do Hroznové Lhoty na Moravu a o dva roky později si bere za 

ženu Josefinu Kučerovou. Zde spolupracoval s Jožou Uprkou, který proslul zejména jako 

malíř lidových motivů. Po osobních neshodách s obyvateli Hroznové Lhoty odcházejí 

manželé Schwaigerovi na Valašsko do Bystřice pod Hostýnem, kde se usadili na deset 

let.67 Baron Ernst Loudon mu poskytl ubytování v myslivně na Pasekách a toto místo se 

mu stalo inspirací, domovem i ateliérem. Tématika valašského prostředí se odráží v jeho 

četných dílech. Z nich práce uvádí například: Triptych v Loudonské kapli na hřbitově 

v Bystřici pod Hostýnem, Valašský mlýn, Valašský statek na Rusavě, kopie Rottalovského 

obrazu P. Marie Vítězné Hostýnské, aj.68 

 Během pobytu ve Vídni se seznámil s budoucím prezidentem Tomášem 

Masarykem. Díky tomuto přátelství Masaryk navštívil i Bystřici.  

 V roce 1899 byl jmenován profesorem technického kreslení na právě založené 

České vysoké škole technické v Brně a o tři roky později profesorem na Akademii 

                                                 
66 LAMAČ, Miroslav. Hanuš Schwaiger. Státní nakladatelství krásné literatury, hudby a umění. Praha, 1957, 

s. 9. 
67 GRYGAROVÁ, Lenka. Bystřice pod Hostýnem a okolí v životě a díle Hanuše Schwaigera. Brno, 2010, 

Vedoucí bak. práce PhDr. Aleš Filip, Ph.D. s. 13. 
68 LAMAČ, Miroslav. Hanuš Schwaiger. Obrazová část,Op. cit., č. 246, 248-249, 297. 
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výtvarných umění v Praze. Mezi jeho žáky patřili například: Otakar Kubín, František 

Xaver Naske, Oldřich Blažíček a jiní.69 

 Zemřel 17. června roku 1912 na rakovinu a nedočkal se tak ani korunovace Panny 

Marie Hostýnské. Ještě před smrtí si jako místo svého posledního odpočinku vybral 

městský hřbitov v Bystřici pod Hostýnem. 

6.4.4 František Ondrúšek 

Narodil se dne 4. března 1861 v Bystřici pod Hostýnem, kde také 3. dubna 1932 

zemřel. Působil především jako malíř, grafik a portrétista. Vystudoval akademii 

výtvarných umění v Praze. Studijně navštívil Vídeň, Mnichov a Benátky kde u profesora 

Löfftze absolvoval.  

 Podnikal studijní cesty do Paříže, Itálie a účastnil se mnoha výstav například v 

Bruselu, Paříži, Londýně, Petrohradu, Moskvě nebo Vídni. Mimo jiné vystavoval v Praze 

v saloně Rubešově. 

 Po převratu se z Mnichova vrátil zpět do Bystřice pod Hostýnem, kde se usídlil 

v chalupě s nádherným ateliérem. Navštívily ho zde například tyto osobnosti: William 

Ritter, prof. Seton Watson a jiní.  

 Ondrúšek se stal vyhledávaným malířem nejen u nás ale i v zahraničí. Jeho díla 

vlastní Museum v Brně, Rudolfinum v Praze ale i muzeum krásných umění v Maďarské 

Budapešti. Mimo jiné maloval portrét prezidenta republiky T. G. Masaryka pro aulu české 

techniky v Brně.  

Inspiroval se prostředím, ve kterém žil. Zobrazoval valašské náměty z okolí Sv. 

Hostýna a Rusavy. Mezi jeho díla spojené se Sv. Hostýnem patří obraz „Poslední pouť na 

Hostýně“. Významná je především kopie Rottalovského obrazu s námětem Panny Marie 

Vítězné – Hostýnské. Ta je v současnosti umístěna v kostele sv. Jiljí v Bystřici pod 

Hostýnem a je doplněna původním reliéfem z tepaného stříbra z roku 1655. 70 

                                                 
69 http://cs.wikipedia.org/wiki/Hanu%C5%A1_Schwaiger (online), ze dne 7. 5. 2013. 
70 Toman, Prokop. Nový slovník československých výtvarných umělců. II. Svazek L- Ž. Výtvarné centrum 

Chagall. Ostrava, 1993. s. 225. 
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7 O HISTORII POUTNÍHO MÍSTA 

První kamennou kapli nechali podle Floriána Zapletala na Hostýně postavit havíři, 

které na místo povolal majitel Bystřického panství Burian Žabka z Limberka, jemuž bylo 

roku 1544 povoleno těžit v hostýnských horách stříbro a železo.   

Poté se majitelem bystřického panství stal, luterán Václav Bítovský z Bítova. Byl 

popraven v Brně a panství koupil kníže Zdeněk Vojtěch z Lobkovic. Do tohoto údobí 

spadá obnova konání poutí na Sv. Hostýn. Po něm panství dědí syn Václav Eusebius 

z Lobkovic. 

 

Chrám 

 

Rod Rottálovců se do historie poutního místa zapsal velmi významně. Roku 1658 

nechává Jan z Rotálu rozšířit původní mariánskou kapli na menší kostelík s věží a zvonem. 

Jeho praprasynovec František Antonín Rottal nechal na Hostýně postavit velkolepý chrám. 

Stavba v barokním slohu byla započata, patrně dle návrhu kroměřížského architekta 

italského původu Ignace Cyraniho z Bolleshausu, dne 4. května 1721 položením 

základního kamene. Dokončení oddálily neklidné poměry zapříčiněné válkou o španělské a 

rakouské dědictví. 71 První mše se zde sloužila 24. února 1748.  Tehdejší podoba chrámu se 

zachovala na obraze hulínského malíře Jana A. Nevídala a v popisu chrámu F. B. 

Vídenského:  

 

„Západní průčelí bylo lemováno na koso postavenými věžemi cibulovitého tvaru, 

báňovitá střecha, jejíž severní a jižní strana se sbíhala do hřebenu dvěma špicemi, byla na 

východní části nižší.“72 

 

Po dokončení barokního chrámu putovalo na Hostýn každoročně velké množství 

poutníků až do roku 1769. Podle soudobé zprávy z 24. září:  

 

„…okolo půl šesté hodiny odpoledne uhodil blesk do klenby chrámu a okolo 

jedenácté v noci vzňal se požár a zachvátil celou střechu i chrámovou věž. Žár zároveň 

rozpustil všechny zvony, jediný vyjímaje…“73 

                                                 
71 HYHLÍK, Vladimír, POJSL, Miloslav. Svatý Hostýn – Bazilika Nanebevzetí Panny Marie. Op. cit., s.7.. 
72 KOZLOVÁ, Olga. Obrazy z dějin Hostýna. Op. cit., s. 39.  
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Skutečná pohroma pro veškerá poutní místa následovala ale až v roce 1784, kdy se 

i na tento chrám vztahovala vyhláška císaře Josefa II. o zákazu poutí.  Místo bylo 4. ledna 

1787 zrušeno a v únoru odsvěceno.74 

Chrám byl poté zbaven veškerého vnitřního vybavení dokonce i střechy, čímž byl 

vydán napospas drsným, horským, povětrnostním podmínkám. V roce 1834 působil jako 

ruina:  

 

„Hrůza obcházela člověka, když měl do zbořeniny vkročit. Na klenbě nebylo ani 

kousek malty. Okna a dveře vyloupány a odklizeným […] v klenbě jsem vypadlou cihlou 

viděl a ty kvádry na venku ještě hojněji vylámané a zeď začernalou od ohňů jako 

v kovárně. Kde byl hlavní oltář, naznačoval jen velký kámen, vedle něhož vyrůstala na 

rumech kostela břízka.“75 

 

Obnova ruiny chrámu byla započata 10. května 1841, ve výročí 600. zachránění 

před Tatary. Citelněji do poklidného chodu poutního místa zasáhlo období komunismu, 

kdy byl z poutních domů zřízen ústav pro mentálně postižené. Toto centrum bylo ale 

v květnu roku 1994 přestěhováno do nových objektů na Chvalčově nedaleko Bystřice pod 

Hostýnem. Roku 1895 zde vznikla Matice Svatohostýnská. Nachází se zde dvě křížové 

cesty a na počátku roku 2012 byla také dokončena Cesta světla. 

7.1 Výmalba baziliky po roce 1887 

V bazilice na Sv. Hostýně, jsou po stranách oltáře zachyceny tři hlavní podoby 

zobrazování Panny Marie Hostýnské – Ochranitelka, Vítězná i Korunovaná. 

 

Iniciátorem bohaté výmalby chrámu byl P. Cibulka, a jeho hlavní myšlenkou bylo: 

 

 „…všem návštěvníkům a poutníkům posvátného místa představit nejvěrohodněji 

historii, osudy a děj, které jsou s touto horou spojeny. Sám navrhl všechna témata 

nástěnných maleb i ornamentální výzdobu.“76  

                                                                                                                                                    
73 HYHLÍK, Vladimír, POJSL, Miloslav. Svatý Hostýn – Bazilika Nanebevzetí Panny Marie. Op. cit., s. 9. 
74 Ibid., s. 9-10. 
75 Ibid., s. 10. 
76 KOZLOVÁ, Olga. Obrazy z dějin Hostýna. Op. cit., s. 50. 
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K práci pozval malíře a restaurátora Jana Zapletala ml. a jako jeho pomocníka 

řádového bratra Františka Obdržálka z Tovaryšstva Ježíšova. Na figurálních malbách 

pracoval malíř Zapletal, o dekorativní výzdobu se postaral bratr Obdržálek.77 

Po levé straně hlavního oltáře je nejstarší známé vyobrazení Panny Marie 

Ochranitelky, jak se znázorňovala od roku 1242. Na obraze rozprostírá plášť, pod nímž 

chrání zástup krojovaných Moravanů. 

Na protější straně je obraz Matky Boží již v novějším zpodobnění, na levé ruce už 

drží Ježíška metajícího blesky.  

Celý chrám je vyzdoben obrazy, které odráží historii Hostýna. Jsou zde zachyceni 

například sv. Cyril a Metoděj, sv. Hedvika, sv. Cecilie, sv. Jan Nepomuk nebo panovníci 

země. Panna Maria je na stěnách kostela vyobrazena více než dvacetkrát. 

  Výmalba presbytáře stála pouze 2.000 zlatých, které pocházely většinou od 

pražských dárců. Další tři roky trvala výmalba hlavní chrámové lodi.  

                                                 
77 KOZLOVÁ, Olga. Obrazy z dějin Hostýna. Op. cit., s. 50-51.  
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8 VÝSTAVA K VÝROČÍ KORUNOVACE PANNY MARIE 

K příležitosti stého výročí od korunovace Panny Marie Hostýnské uspořádalo 

město Bystřice pod Hostýnem na místním zámku rozsáhlou výstavu. Vernisáž, která se 

konala 4. srpna 2012 v 16.00 hodin, zahájil krátkým vystoupením absolvent zdejší 

Základní umělecké školy David Navrátil. V prvém vstupu přednesl sólovou fanfáru pro 

trubku a ve druhém zazpíval tři Sušilovy písně pojednávající o poutním místě Svatém 

Hostýnu a patronce věřících. Tyto skladby vkusně dokreslily atmosféru výstavy. 

 Prostor, mezi hudebními čísly patřil Mgr. Pavlu Malénkovi, jež výstavu uvedl a 

nastínil historii poutního místa a podoby, kterými za staletí prošlo zobrazování Panny 

Marie. 

 Samotná výstava byla rozčleněna na dvě části. První a rozsáhlejší byla věnována 

Panně Marii Hostýnské. Shlédli jsme způsoby, jakými byla zachycena, avšak nejpočetněji 

zde byla zastoupena Marie Vítězná a Korunovaná. Exponáty pocházely z mnohých muzeí 

na Moravě, například z Městského muzeua v Bystřici pod Hostýnem, Muzea na Hostýně, 

Valašského muzea v Rožnově pod Radhoštěm, Městského muzeua a galerie v Holešově a 

mnoho exponátů pocházelo i ze soukromých sbírek. 

Nejvýraznějším objektem výstavy byl „Lobkovicův obraz“, který městu k této 

příležitosti propůjčil místní kněz páter Stanislav Jordán. Velký obraz by však nutně 

potřeboval nákladnou renovaci, neboť je na mnohých místech silně poškozen a barva se 

odlepuje od lipové desky, na kterou je nanesena (obr. č. 2). Avšak jak uvedl při zahájení P. 

Malének na opravu není dostatek finančních prostředků. 

Prostřednictvím nástěnných tabulí, jež stručně popisovaly historii místa, měl i 

náhodný návštěvník možnost získat souvislosti a dovědět se přínosné informace.  

Mezi množstvím vystavovaných exponátů, jako byly staré pohledy, sv. obrázky, 

upomínkové předměty, ale i písně o Hostýnu, vynikala krásná schránka na korunovační 

klenoty.  Autorem, osmibokého koženého tepaného pouzdra uvnitř potaženého jelení kůží, 

byl pražský řezbář František Liška. Pro tuto práci byla přínosem také část, která zveřejnila 

produkty lidové tvorby, vyřezávané sošky, malovanou keramika nebo formy na tvorbu 

reliéfů. Několik exponátů z této výstavy uvádím v obrazové části (obr. 7, 8, 9). 

Druhá část expozice patřila rodu Loudonů a Rottalovců, na níž byly vystaveny 

portréty hlavních představitelů rodu. 
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Celá akce, kterou uspořádala Mgr. Eva Nedělníková, byla velmi pěkně připravená. 

Uspořádání velkého množství exponátů mělo řád a nepůsobilo chaoticky. Zájmu místních 

obyvatel o tuto tématiku nasvědčuje i poměrně velká účast návštěvníků. 
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9 KOMPARACE DVOU MARIÁNSKÝCH POUTNÍCH 

MÍST – SV. KOPEČKA A SV. HOSTÝNA 

Jak tato práce nastiňuje již ve svém úvodu, Svatý Hostýn je jedno 

z nejvýznamnějších mariánských poutních míst na Moravě. Ale abychom měli možnost 

jeho širšího zhodnocení, chci jej srovnat s jiným, známým, rovněž mariánským poutním 

místem, Svatým Kopečkem u Olomouce.  

Obě tato poutní místa leží na Moravě nedaleko od sebe, jsou vzdálená necelých 50 

km a při dobré viditelnosti dohlédneme z jednoho na druhé. 

Jak práce uvádí v předchozích kapitolách, poutní místo Svatý Hostýn vzniklo podle 

legendy o boji Moravanů s Tatary v 13. století. Stejně tak i tomuto druhému významnému 

místu předchází legenda o zázraku: 

 

Zázrak, který spěl k vybudování Sv. Kopečka 

 

Stejně jako na Svatém Hostýně, tak i na Sv. Kopečku, se se vznikem poutního 

místa pojí pověst. Příběh se měl stát konkrétně roku 1625. Tehdy olomoucký obchodník 

s vínem Jan Andrýsek na jedné ze svých obchodních cest navštívil nedělní bohoslužbu 

v kostele sv. Martina v Lulči nedaleko Vyškova, kde se mu při východu z kostela po ranní 

bohoslužbě naskytl krásný pohled na sluncem ozářenou vesnici, ležící pod ním. V tu chvíli 

si kupec umínil, že pokud se mu v obchodech povede, postaví kapli na podobném kopci ve 

svém rodném kraji. Od této doby se Andrýskovi v obchodech skutečně vedlo a dne 26. 

února 1629 jel ve vánici hledat vhodné místo pro výstavbu. V tomto nečase se nechal po 

kraji nést svým koněm. Ten se naráz zastavil, počasí se uklidnilo a kupec shledal, že jej 

kůň zanesl na kopec v lese, patřícímu klášteru Hradisko. Andrýsek věděl, že našel to pravé 

místo, pro uskutečnění svého plánu. 

Dne 3. dubna 1633 se konalo svěcení kaple zasvěcené Panně Marii a hned v tento 

den se stal zázrak. Slepý baron z Borů náhle při slavnostní bohoslužbě prozřel a vrátil se 
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mu zrak. Tato správa se zanedlouho roznesla po celé Moravě a tak se místo stalo útočištěm 

prosících věřících o milosti Matky Boží.78 

Roku 1643 byl kostel vypálen švédskými vojsky. Roku 1666 byl díky řádu 

premonstrátských řeholních kanovníků položen základní kámen k novému poutnímu 

chrámu Navštívení Panny Marie, vystavěného stavitelem G. P. Tencallou. Stavba trvala 13 

let a poté byl chrám dokončen a vysvěcen.  

Dalším společným znakem, kromě toho, že se obě nacházejí na Moravě, je 

zasvěcení Panně Marii. Sv. Kopeček je zasvěcen svátku Navštívení Panny Marie a Sv. 

Hostýn jejímu Nanebevzetí. Zároveň je spojuje fakt, že v minulosti byla a nadále jsou 

majetkem řeholních řádů. Sv. Kopeček premonstrátů a Sv. Hostýn jezuitů. Obě tato 

společenství spojovalo v jejich řeholi vedení asketického života, charita, rozvíjení vzdělání 

a především velká oddanost k Panně Marii.79 

 

Porovnání dvou hlavních oltářů a Madon 

 

Hlavní oltář na Sv. Kopečku, který navrhoval Baldassare Fontana je dominantou 

lodi chrámu. Milostný obraz Navštívení Panny Marie provedl Jan Spillberg. Jde o reliéf 

Panny Marie s Ježíškem stojící ve zlaté mandorle vytesaného z opuky. Stejně jako na 

Hostýně je zde matka s Ježíškem v náručí, avšak syna drží odlišně a to na své pravici. 

V levé ruce drží jablko. Tento atribut lze vyložit takto: „Adam s Evou porušili Boží příkaz, 

Boží Syn chce odčinit jejich hřích a hříchy celého lidstva svou výkupnou smrtí.“80 Rozměry 

obrazu jsou 39x21,5cm. Je tedy daleko menší, než skulptura nad oltářem na Hostýně, kde 

je Marie s Ježíšem vyobrazena v nadživotní velikosti. Obraz je polychromován, avšak 

nejedná se o původní verzi. Madona zde, stejně jako Marie Hostýnská, stojí ve svatozáři a 

zpod červeného šatu jí vyčnívá bosá noha. Oproti Hostýnské Marii, která bývá oděna 

tradičně do červeného šatu s modrým rouchem, u Panny Marie Svatokopecké nalézáme 

častěji roucho zlaté barvy. Jedním z atributů Hostýnské Madony je srpek, na němž stojí. 

Měsíc se u Svatokopecké Marie objevuje velmi ojediněle (obraz Panny Marie 

                                                 

78 SPÁČIL, Jiří. (online), Pověsti o památkách města Olomouce a z Olomouckého kraje - O založení Svatého 

Kopečka, dostupné na: http://www.vkol.cz/cs/aktivity/clanek/povesti-o-pamatkach-mesta-olomouce-a-z-

olomouckeho-kraje---o-zalozeni-svateho-kopecka/ ze dne: 1. 12.  2013 
79 BUBEN, Milan. Encyklopedie řádů a kongregací v českých zemích – řeholní kanovníci. II. díl 1. svazek. 

Nakladatelství Libri, Praha, 2003. s. 59 - 63. 
80 http://www.svatykopecek.cz/main/index.php?page_file=architecture, (online), ze dne 1. 12. 2013. 

http://www.vkol.cz/cs/aktivity/clanek/povesti-o-pamatkach-mesta-olomouce-a-z-olomouckeho-kraje---o-zalozeni-svateho-kopecka/
http://www.vkol.cz/cs/aktivity/clanek/povesti-o-pamatkach-mesta-olomouce-a-z-olomouckeho-kraje---o-zalozeni-svateho-kopecka/
http://www.svatykopecek.cz/main/index.php?page_file=architecture
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Svatokopecké, 1732 – 1740, fara na Sv. Kopečku)81 znám je případ, kdy stojí na hlavách 

andělů, nebo na Moravské orlici (Domácí oltářík, polovina 18. století, Vlastivědné 

muzeum Olomouc).82 Ojedinělý je také výjev v průčelí Sv. Kopečka, kde Panna Marie drží 

v pravé ruce kromě Ježíška ještě žezlo.83
 Shodným znakem je, že má Marie s Ježíškem na 

hlavě taktéž zlatou korunku.    

Milostný obraz na Svatém Kopečku byl korunován mnohem dříve než na Hostýně a 

to již v roce 1732. Korunovace se ujal probošt olomoucké kapituly arcijáhenem Otto Ecke 

Hungersbach, avšak korunky, které jim přidělil, byly roku 1919 odcizeny při krádeži. Nové 

korunky byly zhotoveny roku 1924, které posvětil a znovu korunoval 21. května 1995 

papež Jan Pavel II. při návštěvě České republiky. 84 Více o sousoší Panny Marie Hostýnské 

pojednává podkapitola 5.2.3.  

Dalším společným znakem, který obě mariánské poutní místa spojuje, je získání 

papežského titulu basilica minor. Sv. Hostýn, tuto papežskou hodnost získal dříve, a to již 

v roce 1982, přesně 9. srpna85, Svatý kopeček až roku 1995, dne 21. května.86 

Tento titul bývá udělen pouze významným kostelům a jeho získání je podmíněno 

několika znaky, které musí místo splňovat. 

 

„Zpravidla se jedná o věhlasná poutní místa, národní svatyně, historické kostely 

nebo kostely klášterní, které plnily úkol šíření víry, vzdělanosti a kulturnosti národa.“87 

 

Mezi další kritéria například patří, že se místo vyčleňuje unikátní uměleckou 

výzdobou a musí být posvěceno, musí být významné v rámci diecéze: místo posledního 

odpočinku nějakého světce, uloženy relikvie nebo místo oplývá významnou výzdobou. 

V současnosti je v České republice 15 kostelů, které nesou papežský titul basilica 

minor. Tou poslední se stal kostel Nanebevzetí Panny Marie a Svatého Mikuláše ve Žďáru 

nad Sázavou. 

                                                 
81 DAVID, Martin. Kopie milostného obrazu Panny Marie Svatokopecké v barokním sochařství. Olomouc, 

2012, Vedoucí bak. práce Mgr. Martin Pavlíček, Ph. D. s. 97-98. 
82 Ibid., s. 112. 
83 Ibid., s. 84. 
84 http://www.svatykopecek.cz/main/index.php?page_file=architecture (online), ze dne 12. 12. 2013. 
85 KOZLOVÁ, Olga. (online), Hostýnská historie v datech, dostupné na: 

http://www.hostyn.cz/historie_data.htm. ze dne 1. 12. 2013. 
86 http://www.svaty-kopecek.cz/ (online), ze dne 12. 12. 2013. 
87 http://www.zdarskefarnosti.cz/kategorieklasterpage.aspx?IDKategorieKlaster=13(online), ze dne: 12. 12. 

2013. 

http://www.svatykopecek.cz/main/index.php?page_file=architecture
http://www.hostyn.cz/historie_data.htm.%20ze%20dne%201.%2012
http://www.svaty-kopecek.cz/
http://www.zdarskefarnosti.cz/kategorieklasterpage.aspx?IDKategorieKlaster=13(online)
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Paralely Svatého Kopečka a Svatého Hostýna 

 

Událost Sv. Kopeček Sv. Hostýn 

První písemná 

zmínka o poutním 

místu 

17. století88 17. století 89 90 

Rok konání zázraku - 

doložen 

1629 1241 

Započata výstavba 

prvního chrámu 

1629 91 

1624 - 162592 (jiný 

zdroj) 

1658 93 

Odsvěcení chrámu 1782 94 1787 95 

Architekt Giovanni Pietro 

Tencalla 

Ignac Cyrani z 

Bolleshausu 

Sloh, ve kterém je 

objekt postaven 

Barokní Barokní 

Řád, jež objekt vlastní Premonstráti Jezuité 

Hlavní svátek 31. května 

Navštívení Panny 

Marie 

15. srpna 

Nanebevzetí Panny 

Marie 

 

Devoční předměty Milostný obraz - reliéf Milostná socha 

Hlavní atributy Panna Marie 

s Ježíškem ve zlaté 

mandorle, Ježíš na 

pravé ruce, Marie 

Panna Marie 

s Ježíškem ve zlaté 

mandorle, Ježíš na 

levé ruce, blesky, 

                                                 
88 http://www.svatykopecek.cz/main/index.php?page_file=history, (online), ze dne: 27. 12. 2013. 
89 Avšak jsou doloženy poznatky o tom, že místo bylo známé již v době bronzové. KOZLOVÁ, Olga. Obrazy 

z dějin Hostýna. Op.cit. s. 2. 
90 http://cs.wikipedia.org/wiki/Host%C3%BDn (online), ze dne: 28. 12. 2013. 
91 http://www.svatykopecek.cz/main/index.php?page_file=history (online), ze dne: 27. 12. 2013. 
92 ŠTAJNOCHR, Vítězslav. Panna Maria divotvůrkyně. Uherské Hradiště, Slovácké muzeum v Uherském 

Hradišti, 2000. s. 159. 
93 Před tím zde již stála havířská kaple, pol. 15. stol. Viz kap.: O historii poutního místa. 
94 ŠTAJNOCHR, Vítězslav. Panna Maria divotvůrkyně. Op. cit., s. 159. 
95 HYHLÍK, Vladimír, POJSL, Miloslav. Svatý Hostýn – Bazilika Nanebevzetí Panny Marie. Op. cit., s. 9. 

http://www.svatykopecek.cz/main/index.php?page_file=history
http://cs.wikipedia.org/wiki/Host%C3%BDn
http://www.svatykopecek.cz/main/index.php?page_file=history
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držící v levé ruce 

jablko, korunky na 

hlavách 

srpek měsíce, 

korunky na hlavách, 

modročervený šat, 

rozpažená pravá ruka 

- dlaň směřující 

vzhůru 

Korunovace r. 1732 

Probošt olomoucké 

kapituly arcijáhen 

Otto Ecke 

Hungersbach 

r. 1912 

Biskup olomoucký 

Karel Wisnar 

Získání titulu 

basilica minor 

21. května 1995 

papežem Janem 

Pavlem II. 

- osobně místo navštívil 

9. srpna 1982 

Papežem Janem 

Pavlem II. 

- - jen prostřednictvím 

papežského legáta 

 

Devočním předmětem, synonymem může být posvátným předmětem, může být 

socha, obraz, „svatý“ obrázek. Vítězslav Štajnochr pojem vysvětluje takto:  

 

„Devoční obraz, stejně socha, v nejširším smyslu slova je obraz zaslíbený, 

obětovaný, výhradní službě Bohu.“ 

 

Mariánským milostným obrazem – imago gratiosa - rozumíme obraz, nebo sochu 

s mariánským námětem, jejímž prostřednictvím se nám dostává milosrdenství Božího.96  

Dlouholetá tradice, ověřila oblíbenost těchto dvou poutních míst, mezi věřícími se 

ujala a jsou každoročně navštěvována tisíci poutníky. Svatý Hostýn si stále udržuje pozici 

nejnavštěvovanějšího poutního místa v České republice, statistiky hovoří až o 350 tisíci 

návštěvníků během roku.97  

Pokud má práce zhodnotit srovnání těchto dvou míst, jíž se v této kapitole věnovala, 

musí se na problematiku dívat z několika hledisek, a to z faktografického a uměleckého. Je 

                                                 
96 ŠTAJNOCHR, Vítězslav. Panna Maria divotvůrkyně. Op. cit., s. 23. 
97 http://www.ceskenoviny.cz/regiony/zpravy/pout-myslivcu-uzavrela-na-svatem-hostyne-letosni-poutni-

sezonu/997484 , (online), ze dne: 28. 12. 2013. 
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bezesporu, že Svatý Kopeček je po stránce architektonické i co se týče vnitřní výzdoby, 

mnohem pompéznější, čemuž se Hostýn nemůže rovnat. Jde o rozlehlý areál, na jehož 

výstavbě se podílela jména významných stavitelů a umělců například Baldassare Fontana 

(hlavní oltář), který se mimo jiné zabýval výzdobou arcibiskupského zámku v Kroměříži 

nebo kláštera na Velehradě.98 Jméno hlavního architekta italsko-švýcarského původu G. P. 

Tencally, můžeme spojovat se stavbami, jako jsou klášter Hradisko u Olomouce nebo 

kostel sv. Michala v Olomouci, na němž se podílel společně s Domenicem Martinellim. 

Ten se na výstavbě Sv. Kopečka účastnil také.  

Interiér chrámu na Sv. Hostýně není tedy zdaleka tak honosně vyzdoben a má spíše 

lidovější charakter, avšak tohle zřejmě bylo hlavní myšlenkou P. Cibulky, který výzdobu 

na Hostýně zajišťoval. Jak pojednává Olga Kozlová v knize, chtěl výzdobou návštěvníkům 

věrně přiblížit historii místa a protože byl limitován finančními prostředky a odkázán jen 

na milodary věřících:  

 

„Musel proto hledat takového malíře, o kterém věděl, že jeho finanční nároky bude 

schopen akceptovat.“99 

 

Pokud se máme zabývat srovnáním milostného reliéfu a skulptury, patrně dojdeme 

k závěru, že reliéf Panny Marie Svatokopecké je z uměleckého i historického hlediska 

zřejmě cennější než skulptura na Hostýně. Jméno autora není známo, ale patrně jde o 

památku z období baroka, oproti tomuto jsou Edeleho sochy až z konce 19. století.  

Možná právě pro tuto celkovou lidovost a opravdovost je místo věřícím bližší a těší 

se titulu nejnavštěvovanějšího mariánského poutního místa na Moravě.  

                                                 
98 http://cs.wikipedia.org/wiki/Baltazar_Fontana (online), ze dne: 28. 12. 2013. 
99KOZLOVÁ, Olga. Obrazy z dějin Hostýna. Op. Cit., s. 50 – 51. 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Baltazar_Fontana
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10 MÍSTA SOUVISEJÍCÍ S PANNOU MARIÍ HOSTÝNSKOU 

- VIZ PŘÍLOHY  

Po znovuobnovení chrámu roku 1841 Hostýn dosáhl své slávy a dostal se tak do 

povědomí většiny věřících v Česku. V tomto období vzniká v různých oblastech velká 

spousta památek věnovaných Panně Marii Hostýnské. 

 V následující kapitole se pokouším o sumarizaci těchto míst, neboť jsem se v žádné 

dostupné literatuře s podobným soupisem děl nebo lokalit, na kterých se P. Maria 

Hostýnská vyskytuje, nesetkala. Jelikož neustále objevuji další sochy, nekladu si v této 

kapitole nárok na úplnost. Vidím v ní však největší přínos, co se týká této práce. 

 Z bádání vyplývá, že se nejvíce památek objevuje na Přerovsku. S Pannou Marií 

Hostýnskou jsem se setkala i za hranicemi místního regionu. Z velké části se jedná o 

sochy, které můžeme spatřit podél cest a na návsích. Často se socha P. Marie Hostýnské 

objevuje ve středu vesnice, dále při vjezdu nebo výjezdu z obce. Objevit ji můžeme také na 

mnoha rozcestích. Dále byly stavěny podél cest, které v minulosti vedly na Svatý Hostýn. 

Mnohé z těchto tras jsou v současnosti nepoužívané, nahradily je asfaltové silnice a člověk 

leckdy jen náhodou narazí na krásnou sochu na cestičce uprostřed polí. 

  Tyto sochy jsou zpravidla v podživotní velikosti. Bývají převážně polychromované, 

ale setkala jsem se i s krásnými pracemi z čistého pískovce. Velmi časté, jak u soch 

pískovcových nebo polychromovaných je zvýraznění atributů pozlacením – blesky, 

korunky, měsíc, na němž Marie stojí.  

Mnohé o těchto sochách bývá uvedeno na soklu, na kterém skulptura stojí. Na jeho 

přední straně je téměř vždy umístěna krátká modlitba k Panně Marii. Nejčastěji jsem se 

setkala s touto: „Zdrávas Vítězná ochrano Moravy, zůstaň matkou lidu svému“ nebo 

„Svatá Panno Maria Hostýnská, oroduj za nás.“ Na straně zadní, bývá zpravidla uveden 

rok vyhotovení, jméno rodiny, či obce, která se finančně podílela na jejich vzniku. Avšak 

na mnohých z nich bývá kámen poškozen, nebo nápis je již nečitelný. Byly stavěny jako 

poděkování věřících za milosrdenství. Se jménem autora se setkáváme pouze ojediněle a 

bývá spojeno především se dvěma kamenosochaři, autory Františkem Jeništou a Janem 

Škraňákem, jež v polovině 20. století působili na Bystřicku. V některých případech je ale 

na první pohled zřejmé, že sokl k dané soše nepatří. Je to dáno skutečností, že v nedaleké 

vesnici Rymice, byl na tvrzi sklad, kam se v období komunismu z okolí svážely kamenné 
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sochy. Po roce 1990 byly rozebírány s amatérsky uděleným podstavcem. Tato skutečnost 

se týká např. sochy za Rymicemi směr Roštění. Kde je ryze barokní socha umístěna na 

základně se jménem autora J. Jeništy a letopočtem 1934. 

 Stáří soch je rozlišné. Nejstarší pochází z roku 1762 a nachází se v obci Vítonice 

(obr. č. 68), ale velká většina pochází z počátku 20. století. Není výjimečným jevem, kdy 

je sokl jiného stáří než socha. Jako příklad uvádím skulpturu z Domaželic, která vznikla 

roku 1945 a sokl uveřejňuje rok 1787.  

 Pokud bychom měli zhodnotit uměleckou kvalitu těchto soch stojících podél cest a 

ve vesnicích, nelze říct, že by byla vždy hodnotná. Míním tím přesnou proporční práci, 

provedení detailů obličeje a rukou a celkové řemeslné zpracování. Některé pochází z dílen 

amatérských sochařů a jsou ryze lidovou tvorbou, jinde se setkáme s kvalitní řemeslnou 

prací. Jelikož se jedná převážně o díla z počátku 20. století, jedná se o díla „mladá“ a 

historickou hodnotu prozatím nabývají.100  

 Samostatným kritériem je stav soch. Většina z nich je v uspokojivém stavu a mnohé 

v posledních letech prošly restaurátorským zásahem. Setkala jsem se ale bohužel také se 

sochou poblíž Domaželic, která podstoupila neodborný zásah. Sokl sochy byl v minulosti 

ozdoben reliéfem modlících se poutníků, ale překrytím vrstvou barvy se reliéf stal naprosto 

nečitelný. Pod tlustým nátěrem barvy se rýsoval letopočet 1787 a text, o kterém jsem se ale 

díky tomuto neodbornému zásahu nedočetla více. Navíc se barva na několika místech 

„nadouvala“ vlhkostí, jež se pod ni dostala, a bylo znát, že se kámen začíná drolit. 

 Zajímavostí je, že se v regionu objevují i sochy Marie s Jezulátkem, které atributy 

Panny Marie Hostýnské nemají. Nejedná se tedy o P. Marii Hostýnskou. Jako příklad práce 

uvádí sochu při výjezdu ze Soběchleb směrem na Býškovice, nebo další na rozhraní 

Bystřice pod Hostýnem a Chvalčova.  

S Madonou hostýnskou se setkáme v kostelích, kde její sošku můžeme nalézt jako 

upomínkový předmět na návštěvu věřících ze Sv. Hostýna. Objevuje se vymalována 

v průčelích kapliček, anebo v podobě keramických sošek, které si věřící mohou z poutního 

místa odnést do svých domácností. Jelikož se jednalo o lidové tvůrce těchto podobizen, 

z velké části již není možné dohledat jméno autora. 

Můžeme říci, že řidčeji se sochy P. Marie Hostýnské vyskytují s vysokým podílem 

evangelického obyvatelstva, například obec Rusava nebo Prusinovice. Tyto lokality mají 

silnou evangelickou tradici. 

                                                 
100 Viz rozhovor s restaurátorem Janem Kozlem 
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 Jak je možné vypozorovat z nafocených skulptur, P. Maria Hostýnská byla 

zpracovávána několikerým způsobem. Zásadně se změnilo její pojetí, po umístění 

Edelových soch nad oltářem na Sv. Hostýně v letech 1844-1845. Mnozí sochaři tento vzor 

přejali i ve svém zpracování a lze tak mluvit o Panně Marii „Edelova typu“. Do této doby 

se Panna Maria zobrazovala prostovlasá, v jednoduchém šatě. Edele ji ozdobil bílou 

loktuškou a oděl ji do skvostnějšího oděvu s okrasnými detaily. Dalším přelomem byla 

korunovace soch r. 1912, kdy původní korunky nahradily nové, které nesou znaky Čech, 

Moravy a Slezska a mají jiný, protáhlý tvar (obr. č. 13).  

Svatý Hostýn, se díky své patronce tolik proslavil, že má spojitost i s Národním 

divadlem v Praze. Při slavnosti kladení základního kamene divadla dne 16. 5. 1868, byly 

divadlu věnovány kameny z významných koutů Česka, např. kameny z Řípu, Vyšehradu, 

Trocnova, Žižkova, Blaníka, Radhoště a i kámen z Hostýna. 

Vincenc Beneš – akademický malíř, profesor pražské akademie, národní umělec, 

vymaloval roku 1953 Hostýn pro výzdobu druhého foyeru Národního divadla. 

Ve výzdobě bývalé královské lóže ND je odlesk bystřického kraje, od Julia Mařáka Devět 

obrazů památných míst a mezi nimi i Hostýn. 

Jak je již uvedeno výše, akademický malíř Hanuš Schwaiger vyobrazil Pannu Marii 

s blesky v kapli na Loudonském hřbitově v Bystřici pod Hostýnem.101 

 

Zvon se jménem Panny Marie Hostýnské  

 

Zvon se jménem Panna Maria Hostýnská se nachází v chrámu sv. Václava 

v Olomouci. Spolu ještě s druhým ale menším zvonem pojmenovaným Jan Pavel II byl dne 

28. 9. 2008 při pontifikální mši svaté v 10.00 hodin posvěcen a dne 29. 9. 2008 umístěn na 

věž. Cena zvonu byla 2.817.490,- Kč. Zvon byl odlit ve Zvonařství Perner v Pasově, má 

hmotnost téměř pět tun a ve výšce i v průměru dosahuje téměř dvou metrů.  

 

„Výzdoba byla svěřena slavnému olomouckému rodákovi, sochaři Otmaru Olivovi, 

který na přední straně zvonu zhotovil plastiku Panny Marie Svatohostýnské. Po obvodu 

zvonu se nachází biblické výjevy týkající se Mariina života: Zvěstování, Navštívení u 

Alžběty, Ježíšovo narození, Obětování v chrámě, Nalezení Ježíše v chrámě, Svatba v Káně, 

Maria s apoštolem Janem pod Kristovým křížem a Seslání Ducha Svatého. Jsou zde také 

                                                 
101 BARBOŘÍK, Josef. Vztah výtvarných umělců k Bystřici pod Hostýnem. Zpravodaj města Bystřice pod 

Hostýnem. čís. 3, červen 1986. s. 16-19. 
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umístěny znaky současného papeže Benedikta XVI., ale i Arcibiskupství olomouckého, 

arcibiskupa olomouckého a metropolity moravského Mons. Jana Graubnera a 

Metropolitní kapituly u sv. Václava v Olomouci“102 

 

Zvláštností byla kaple v Přerově, která se do dnešní doby bohužel nedochovala. 

Nacházela se v přerovské části Šířava v kostele kongregace sester III. řádu sv. Dominika a 

tato kaple byla zasvěcena, ne konkrétnímu svátku, ale přímo P. Marii Hostýnské 

(obr. č. 55).103  

 

Ve své práci jsem se zaměřila na nejbližší region podhostýnského kraje, ale věhlas 

Hostýna pronikl i do zámoří. Je známo, že se v oblasti Texasu mezi Ellingerem a 

Fayetvillem nalézá vrch s názvem Hostýn, který tak pojmenovali moravští krajané. Na 

tomto kopci byl roku 1861 vystavěn kostel, v němž je umístěn obraz P. Marie Hostýnské.  

Druhým místem v Texasu se stejným názvem je rovinatá oblast, kterou od konce 

19. století obývali vystěhovalci s Valašska. Zde byla na počátku 20. století vybudována 

Svatohostýnská grotta s obrazem P. Marie Hostýnské a kaple podle vzoru Jurkovičovy 

křížové cesty. 

                                                 
102 VÝVODOVÁ, Monika. Dva nové zvony do olomoucké katedrály: Panna Maria.(online), ze dne 23. 7. 

2012, dostupné na http://tisk.cirkev.cz/z-domova/dva-nove-zvony-do-olomoucke-katedraly-panna-maria-

hostynska-a-jan-pavel-ii/ 
103 FILIP, Aleš. Secesní chrámy na Moravě a ve Slezsku. Barrister & Principal, Brno:  2004, s. 36. 

http://katalog.kmo.cz:8080/Carmen/main/application.faces?library=main&view=search&action=advanced&specialField=TF_nakl&specialValue=Barrister%20&%20Principal&page=1
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Další místa s výskytem soch P. Marie Hostýnské:104  

 

Některé obrazy či sochy, které v seznamu uvádím, jsem osobně neviděla. Na jiné 

mě při rozhovoru upozornil pan. J. Kozel, další jsem našla na webových stránkách Matice 

svatohostýnké. Avšak větší část z nich jsem měla možnost osobně zdokumentovat a 

nafotit. Uvádím zde, kde se daná památka nachází, kdo byl autorem, popřípadě letopočet, 

kdy byla zhotovena. Všechny informace se mi ale u některých exemplářů nepodařilo 

dohledat. 

 

Okres Hodonín: 

Blatnice – boční oltář v kapli sv. Antonína 

Farnost Vnorovy – socha na hl. oltáři v kostele sv. Alžběty Uherské, L. P. 1909 

Domanín – okenní obraz v kostele sv. Václava 

 

Okres Kroměříž: 

Blazice – polychromovaná socha na návsi, autor: František Jeništa, L. P. 1925 

Blazice – polychromovaná u kostela, autor: Jan Kozel  

Bystřice pod Hostýnem – pískovcová socha, hřbitov 

Brusné – obrázek na „horním“ konci vesnice 

Břest – kamenná socha se zlatými blesky, naproti kostela sv. Jakuba Staršího 

Bystřice pod Host. – pískovcová socha na místním hřbitově 

Bystřice pod Host. – malovaný obraz v průčelí domu č. 84, autor: Lenka Stanovská 

Bystřice pod Host. – kamenný reliéf na soklu sochy sv. J. Nepomuckého vedle kostela sv. 

Jiljí 

Hlinsko pod Hostýnem – malba ve výklenku kaple  

Horní Lapač – zvon se jménem a modlitbou k P. Marii Hostýnské 

polychromovaná socha při hlavní cestě v centru obce, 

autor: Rudolf Doležel z Olomouce, L. P. 1947 

Chvalčov Lázně – malovaný obraz na plechu, L. P. 1865 105 

Komárno – reliéf na průčelí hřbitovní kaple  

Loukov – socha na hřbitově 

Loukov – pískovcová socha při cestě k nádraží, L. P. 1908 

                                                 
104 http://www.hostyn.cz/pm_jinde.htm (online) ze dne 20. 4. 2013 
105 Malba není původní. Obrázek byl renovován r. 1999 

http://www.hostyn.cz/pm_jinde.htm
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Mrlínek – polychromovaná socha při výjezdu z obce směrem k Bystřici  

Osíčko – pískovcová socha při výjezdu směr Loukov, L. P. 1925, renov. 2002 

Osíčko – polychromovaná socha, ve středu obce, L. P. 1836 

Rymice – kamenná socha ve středu obce106, L. P. 1822 

Rymice – pískovcová socha, po levé straně okresní cesty směrem na Roštění, L. P. 1934 

Rouské – sádrový odlitek v dřevěné schránce, výjezd z obce směrem k Hranicím 

Roštění – pískovcová socha u kostela sv. Václava, L. P. 1899, renov. 1965 

Spojnice mezi Osíčkem a Horním Újezdem – polychromovaná socha u cesty, autor: 

František Jeništa  

Podhradní Lhota – pískovcová socha u školy, autor: František Jeništa, L. P. 1940 

Slavkov pod Hostýnem – malba ve výklenku kaple 

Sv Hostýn – polychromovaná socha, Vodní kaple 

Vítonice – kříž na hřbitově, reliéf v plechu, L. P. 1956 

Vítonice – polychromovaná socha, za kostelem sv. Cyrila a Metoděje, L. P. 1762 

Vodní kaple na Hostýně - autor: Jan Kozel  

 

Okres Nový Jičín: 

Kopec Svinec – kaple u „Oční studánky“, Farnost Starý Jičín, L. P. 1948 

Štramberk – Sloupový pomník pod Bílou horou  

 

Okres Olomouc 

Jívová – soška ve farním kostele sv. Bartoloměje v Jívové  

Šternberk – soška v klášterním kostele sester klarisek  

 

Okres Ostrava 

Ostrava Zábřeh – soška v kapli 

Morávka – reprodukce obrázku Edeleho soch, drevěná schránka na stromě při lesní cestě 

do oblasti Morávka Kotly 

                                                 
106 Nelze jednoznačně určit, zda jde skutečně hovořit o Panně Marii Hostýnské, chybí zde hlavní atribut 

blesků, který ale mohl vlivem špatných povětrnostních podmínek odpadnout.(viz. Rozhovor s restaurátorem 

J. Kozlem) Je zde náznak Mariiny rozpažené pravé ruky. Ježíška drží na levé paži, stejně jak tomu je na Sv. 

Hostýně. Je zřejmé, že měl Ježíšek na hlavě korunku, která se ale nedochovala. Sokl je sotva čitelný a stojí na 

něm: „Ora pro nobis – SDO 1822.“ 
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Okres Prostějov 

Dubany – soška v kostele Narození Panny Marie 

Želeč – soška v kostele sv. Bartoloměje, kolem roku 1939,  

 

 

Okres Přerov: 

Bochoř – reliéf v kostele sv. Floriana  

Býškovice – polychromovaná socha před obcí – František Jeništa, L. P. 1916 

Býškovice – kříž nad vesnicí, reliéf pod korpusem, autor: František Jeništa, L. P. 1931 

Černotín a Hluzov – pískovcová socha, v obci, L. P. 1910 

Černotín a Hluzov 2 – pískovcová socha 

Domaželice – pískovcová socha, polní cesta před vesnicí (směr od B. p. Host.) 1787 107 

Dřevohostice – dřevěná soška v kostele  

Hradčany – pískovcová socha, náves, autor: J. Havlásek z Olomouce, L. P. 1912 

Hustopeče nad Bečvou – nástěnný obraz, kostel Povýšení svatého Kříže 

Křtomil – obrázek – odlitek pryskyřice, L. P. 1898, renov. 2009 

Nahošovice – polychromovaná socha u obce, autor: František Jeništa, L. P. 1912 

Nové Dvory – polychromovaná socha před vesnicí, L. P. 1899 

Oldřichov – polychromovaná socha u obce, autor: P. Jeništa, L. P. 1933 

Opatovice – pískovcová socha se zlatými blesky, v obci, L. P. 1909 

Paršovice – pískovcová socha v obci 

Prosenice – nepolychromovaná socha se zlatými korunkami a blesky, naproti kostelu sv. 

J.  Křtitele, autor: R. Neumann z Kroměříže, L. P. 1914 

Prosenice – polychromovaná socha v kostele sv. J. Křtitele, L. P. 1955 

Radkovy – pískovcová socha, s pozlacenými atributy, L. P. 1921 

Rouské – obrázek u cesty směr Hranice na Moravě 

Soběchleby – pískovec, výjezd z vesnice směr Blazice, autor: K. Řezníček, L. P. 1897 

Sušice -  polychromovaná socha, před obcí, L. P. 1877, renov. 2002 

Všechovice – reliéf na průčelí kostela – okres Přerov 

Zámrsky u Hranic – polychromovaná socha v kapličce, farnost Kelč 

                                                 
107 Uvedeny dva letopočty: na spodním soklu 1787, na podstavci 1945 
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Okres Uherské Hradiště  

Kunovice – kamenná socha s pozlacenými atributy, L. P. 1887 

Nedakonice – socha v obci, autor: J. Hladík z Olomouce, L. P. 1939 - 1945 

Drslavice – obraz v kapli na návsi 

Suchá Loz – pískovcová socha v obci 

Strání – polychromovaná socha v kostele Povýšení svatého Kříže 

 

Okres Vsetín 

Valašské Klobouky – kaplička v lese Dubovec 

Valašské Příkazy – kaplička uprostřed obce 

 

Okres Zlín 

Sazovice - pískovcová socha, autor: František Zbořil, L. P. 1912 

Jestřabí – kaple, L. P. 2007 
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ZÁVĚR 

 

Svatý Hostýn je jedno z nejznámějších míst na Moravě. Pro pochopení dobového 

kontextu práce mapuje minulost poutního místa a seznamuje se starobylou legendou o 

vpádu Tatarů.  

 Svou hlavní slávu zažívá po obnovení v roce 1841. Nejtěžší léta prožilo poutní 

místo během vlády císaře Josefa II, který jej nechal odsvětit a kostel zchátral. Avšak věřící 

Moravané na poutní místo nikdy nezapomněli. O jeho obnovu se zasloužil zejména opat 

Benedikt Schlossar. Věřící se skládali na obnovu tohoto chrámu, v polovině 19. století 

zasvěceného Nanebevzetí Panny Marie.  

 Se Svatým Hostýnem souvisí umělecká tvorba některých autorů z 19. a počátku 20. 

století. Z nich práce věnuje pozornost sochaři Benediktu Edelemu, malířům Hanuši 

Schwaigerovi, Františku Ondrúškovi a mozaikáři Viktoru Foerstrovi.  

 Autoři měli intenzivní kontakt s prostředím Hostýna i městem Bystřicí, ležícím pod 

touto horou. Pobývali tu a pracovali na výzdobě hostýnského chrámu, či na jiných 

zakázkách v Bystřici. Nejeden si horskou krajinu a Patronku Moravy oblíbil, což se 

odrazilo v jejich tvorbě. Práce zabývající se analýzou děl, dochází k závěru, že autoři 19. a 

20. století, již zcela přijali novou podobu P. Marie Hostýnské Korunované. Paralelní vývoj 

spatřuje i v lidovém sochařství, jež zpodobňuje stejný typ P. Marie.  

 Na dokumentaci a soupis těchto míst se práce zaměřila v druhé půli. Předcházela jí 

důkladná analýza regionu a poté autorka provedla fotodokumentaci daných soch. Práce 

zachycuje četné množství P. Marie Hostýnské, samozřejmě bez nároku na komplexnost.  

 Práce dochází k poznání, že zásadním přelomem v zobrazování P. Marie Hostýnské 

bylo zhotovení Lobkovicova obrazu, jež se měl co nejvěrněji podobat starobylé legendě. Po 

roce 1655 zcela upadá kult zobrazování P. Marie Hostýnské jako Ochranitelky a plně 

přejímá podobu Panny Marie Vítězné stojící na Měsíci. Nově Marie v rukou drží Ježíška 

spouštějícího blesky. Další mezník nastává na konci 19. století kdy se pro následující dobu 

stává inspirací socha B. Edeleho, umístěna nad hlavním oltářem. Toto vyobrazování P. 

Marie je aktuální až dodnes. 

Velkým přínosem byly i akce, které v souvislosti s výročím pořádalo město 

Bystřice pod Hostýnem. Jako klíčovou uvádím výstavu z r. 2012 k stoletému výročí 

korunovace P. Marie Hostýnské. 
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Stěžejní částí této práce je zmapování soch a obrazů P. Marie Hostýnské 

v podhostýnském kraji. Záměrně pomíjím reprodukce tzv. „svatých obrázků“, kterých je na 

Bystřicku mnoho. Analýze je nejvíce podrobena podhostýnská oblast, ale věhlas 

nejznámějšího poutního místa na Moravě, zasahuje do mnohem širšího teritoria.  Při 

charakteru této práce si nekladu nároky na úplné zachycení. Některé z těchto památek se 

nachází na soukromých pozemcích, které nejsou běžně přístupné.  

Smyslem je podnítit bádání v této oblasti a zachycení reality. U vzdálenějších 

lokalit jsem čerpala z internetových stránek Matice svatohostýnské, ale i tak se domnívám, 

že mi mnoho památek zůstalo skryto. 
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RESUMÉ 

 

Práce nazvaná Panna Maria Hostýnská ve výtvarném umění analyzuje vývoj 

zobrazování Panny Marie Hostýnské od roku 1241 až po současnost. Dochází k závěru, že 

prošla třemi základními typy zobrazování – Panna Maria Ochranitelka, Vítězná a 

Korunovaná, jejíž podoba je nejrozšířenější.  Pokouší se shrnout největší množství míst, 

kde je možné se s Pannou Marií Hostýnskou setkat. Z výzkumu vyplývá, že nejvíce je 

zastoupena v okrese Kroměříž, Přerov, ale vyskytuje se i v okrese Hodonín, nebo Nový 

Jičín. Této problematice je věnována poslední kapitola i obrázková příloha. 

Část práce se věnuje rozboru konkrétních výtvarných děl věnovaných hostýnské 

Marii a jejich autorům. 

 

 

 

 

 

 

 

 

RESUMÉ 

 

As the name suggest, thesis Virgin Mary of Hostyn in Fine Art analyses the 

evolution of depicting of Virgin Mary of Hostyn since 1241 till now. In conclusion, three 

major styles of depiction are identified: Virgin Mary--The Protector, The Victorious and 

The Crowned, the last one being the most common. Moreover, the dispersal of particular 

styles is discussed in the final chapter and most common locations are identified. These are 

the counties of Kroměříž and Přerov. Other regions of significant occurrence include 

Hodonín and Nový Jičín. Attached are pictures of particular exemplars. 

Selected authors and their works are introduced in more detail, too. 
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PŘÍLOHY 

Rozhovor s restaurátorem Janem Kozlem: 

 

 Následující kapitola této bakalářské práce je věnována rozhovoru s panem Janem 

Kozlem, bystřickým sochařem a restaurátorem, který se zabývá opravami soch nejen 

v podhostýnském kraji. Sochy Panny Marie Hostýnské se dostaly do rukou i jemu a proto 

jsem se rozhodla obrátit na něj s otázkami, které mě v souvislosti se sochařstvím a jeho 

prací napadly.  

 Z tohoto posezení se vyvinul velmi příjemný rozhovor také za přispění jeho sestry, 

paní Olgy Kozlové, která je autorkou knihy Obrazy z dějin Hostýna, jež mi byla při psaní 

této práce velmi podstatným pramenem informací.  Uskutečněný rozhovor mi byl zdrojem 

spousty hodnotných údajů a také materiálů, za něž sourozencům Kozlovým mnohokrát 

děkuji. 

 Jan Kozel, se původně vyučil elektrikářem.  Ve svých 22 letech nastoupil čtyřleté 

studium na Uměleckoprůmyslovou školu v Uherském Hradišti, kde studoval obor sochař 

u profesora Jana Bárty, k jeho dílům patří například pomník Sbratření v Prostějově. 

 Po studiích začal pracovat na Velehradě, kde se právě opravovala Bazilika 

Nanebevzetí Panny Marie a svatého Cyrila a Metoděje. Poté byl zaměstnancem Farního 

úřadu Velehrad. Po dvou letech, kdy zde pracoval, přestoupil do Kroměříže a přijal místo v 

okresním podniku Složi,l v němž působil jako restaurátor. V Kroměříži pracoval 25 let a 

takto se měl možnost setkat s množstvím místních památek. Po revoluci pracuje jako 

živnostník ve své umělecké dílně v Bystřici pod Hostýnem.  

 

Znáte nějaké významné sochařské dílo věnované Panně Marii? 

 Ano, je to soška Panny Marie Hostýnské, která byla dříve umístěna u cesty při 

vjezdu do Křtomile. Sošku dokonce před lety ukradli, ale celníci ji našli. Po této události se 

nechaly zhotovit kopie a originál je teď uložen v kostele v Dřevohosticích.  Stáří jejího 

vzniku se odhaduje na konec 18. století. Soudím tak podle lidového pojetí, Panna Maria 

má jinak ruku, nemá ji anatomicky přirozeně a navíc tato dřevořezba obsahuje tato barokní 

draperie. 



 

 

 

A je nějaká významná socha Panny Marie Hostýnské, která stojí za zmínku? Kromě 

té z Dřevohostic? 

 Ano, nachází se v kapli sv. Josefa na Hostýně vpravo od kostela v ambitech. Tam je 

socha původní. Domnívám se, že dřív byla umístěna ve vodní kapli. Tato socha je také 

lidová, nejspíš z konce 19. století. Jde o původní námět, ještě ne Edeleho podoby. 

 

Co přesně patří mezi atributy Panny Marie Hostýnské? 

 Jsou to především blesky, které Ježíšek, jehož drží v náručí, sesílá na Tatary. Ty 

jsou pro ni opravdu nejtypičtější. Dále lze možná jako charakteristické považovat i to, že 

Panna Maria Hostýnská stojí na srpku měsíce, to značí její neposkvrněnost a takové 

znázornění se nazývá „immaculata“ a má rozpaženou pravici. Dále je oblečena do tří 

barev – červená šat, modrá roucho a bílá, pokud má loktušku. Avšak s těmito prvky se 

setkáváme i u jiných madon… 

 

Ale tady v okolí po vesnicích jsem se setkala se sochami, které blesky již neměly… 

 Ano, blesky chybějí na mnohých místech. Je to způsobeno tím, že jsou vyrobeny 

z kovu, který postupem času zchátrá a odpadne. Ale snažíme se je opravovat.  

Keramických sošek se tento problém netýká, tam jsou zakomponované přímo na těle. 

Anebo zdejší bohoslovci blesky nedělali vůbec. 

 

Vím, že je to hodně individuální otázka, ale co provází takovou opravu sochy? A jak 

to asi dlouho trvá? 

 Nejdříve musím zhodnotit její stav a míru poškození. Někdy sochu opravuji na 

místě, jindy je nutný převoz ke mně do dílny.  

 Úskalí je v tom, že mnoho lidí chce anebo chtělo, aby Panna Maria byla vybarvená. 

Já se musím vždy držet původního námětu. To už je časově náročnější. Musím odstranit 

původní nátěr a pak nanést nový. Sochy jsou především z pískovce a ten, protože potřebuje 

dýchat, by se neměl natírat, i když se to tak například v baroku nebo i antice dělalo. Když 

mám ověřené, že sochy byly původně natřené, tak nemám zábrany.  



 

 

Co je nejnáročnější? 

 Sundávání starých barev. Mnohdy, když se staré olejovky začnou loupat, tak se 

začnou odlupovat i s kamenem. 

 

Jsou tyto sochy chráněné? 

Ne, prozatím ne.  

 

Jaké barvy používáte? 

 Jak už jsem řekl, pískovec je kámen, který musí „dýchat“ a musí se z něj odpařovat 

voda. Nepřipadá v úvahu použití olejových barev, které by na něm vytvořily neprodyšnou 

krustu. Vhodné jsou barvy vápenné, ty škodí méně. 

 Natírám je také akrylovými barvami, které jsou prodyšné a trvanlivější než olejové 

barvy a ředí se vodou. Když je kámen narušen tak se musí tmelit. Například doplňuji 

chybějící nosy nebo prsty. Toto poškození bývá nejčastější. 

 

A tmel je z jakých materiálů? 

 Je na bázi cementu. Nesmí obsahovat soli. V dřívějších dobách se doplňovalo 

vápennými tmely, ale pokud není vápno kvalitní, tak mnoho nevydrží. Tmely musí 

obsahovat také písky, které by měly být na stejné bázi, jako byl pískovec původní. 

 

Překvapila vás něčím někdy nějaká socha Panny Marie Hostýnské? 

 Ano, ještě v souvislosti s těmi barvami. Byla to socha u Oldřichova. Pod nánosy 

barev, které jsem během prací odstranil, se odkryla nádherná socha, kterou jsem pak 

bohužel musel podle původního vzoru znovu natřít.  

 

Jsou známí někteří bystřičtí autoři soch?  

 Mohu jmenovat například Františka Jeništu, který pocházel ze sochařské rodiny. 

Nebo Jana Škraňáka. Ale nešlo o studované sochaře. 



 

 

Komu patří sochy na vesnicích a podél cest? Obcím, soukromníkům nebo jsou 

majetkem církve? Kdo platí náklady spojené s opravou soch? 

 Patří především majiteli pozemku nebo obcím. Anebo soukromníkům. Mnohdy se 

na opravu složí i lidé z vesnice. Dávaly se stavět obcí nebo rodinami jako poděkování za 

milosrdenství Panně Marii. 

 

Jak děláte sochy vy? Jaký je postup? 

 Já sochy většinou odlévám. Vymodeluji si formu z hlíny, používám kaolín, který se 

musí uschovávat stále ve vlhku. Vymodeluji daný námět a poté vytvořím sádrovou formu. 

Mohu udělat formu takzvanou „slepou“, ta se používá jen na jeden odlitek, nebo dělám 

„lukoprenovou“, ta je na odlitků více.  

 Napřed se zhotoví slepá forma, a z té se vybere hlína a pak se udělá sádrový odlitek 

– z tohoto sádrového odlitku se pak odseká sádra a vznikne sádrový model a podle toho 

když se třeba seká do kamene, tak se tento model používá jako měřítko 1:1, a pak se to 

přenáší do kamene. Nebo se může i zvětšovat, což se dělá pomocí kružidel, nebo pomocí 

tečkovacího strojku. 

 Nebo se tvoří sádrový model, k čemuž se používá lukoprenová forma. Která pak 

může sloužit k odlitkům třeba z pryskyřice. Lukopren má dobré vlastnosti. Plyskyřice se na 

něj nepřichytí a dá se dobře separovat. Pak se forma jednoduše sloupne a je hotovo. 

 

A když se odlévá do bronzu? 

 To se dělá podobně, jen že se neodlévá do lukoprenu, ale formy se vyrábí ze 

slévárenského písku, který vydrží ten obrovský žár. Lukopren snese docela hodně, ale jen 

po cín, vyšší teploty už ne. 

 

Kde můžeme vidět vaši sochu Panny Marie Hostýnské? 

 Ve vodní kapli na Hostýně a je vyrobena z umělého materiálu. Je to namíchaná 

směs, základ je cement a beton. Sádra to být nemohla, ta by ve vlhku nevydržela. Další 

mám v kapli v poutním domě č. 3.  A taky jsem dělal sochu v Blazicích. Dále jsem 

restauroval mnohé, například tu ve Štramberku pod Bílou horou. 



 

 

A setkal jste se u Panny Marie Hostýnské s vyloženě nějakým sochařským paskvilem? 

Například špatné proporce těla? 

 To nelze říct. Jejich podání je pravda lidové, ale něco opravdu hrozného jsem 

neviděl. Problémem bývají ruce. Aby bylo pojetí jednodušší, mnohdy přilepí pravou ruku 

k tělu a neudělají Pannu Marii rozpaženou, jak má být. Někdy bývá hlava malá oproti tělu. 

Záleží jak je to pohledově určené, mnohdy se to dělalo záměrně, protože když je socha 

umístěna nad divákem, opticky se tyto rozdíly sjednotí. Např.: Bendovy sochy na 

Salvadorském kostele v Praze. Ale místní kameníci tohle neřešili.  Někdy se setkávám s 

tímto problémem u křížů – je zbytečně velký kříž a malý korpus. 

 

V poslední době je čím dál více slyšet o krádežích soch. Nevíte, zda byla někdy 

odcizena i nějaká socha Panny Marie Hostýnské? 

 V Žákovicích na rozcestí byla odcizena před dvaceti lety krásná a vzácná barokní 

socha Panny Marie Hostýnské čerstvě restaurovaná v Olomouci, která už se bohužel 

nenašla. Já jsem tam udělal kopii, ta ale byla taky ukradena.  

 

Kam putují takové sochy? 

  Především do soukromých sbírek a odvážely se často do Německa. 

 

Je tady v okolí ještě nějaká jiná zajímavá nebo vzácná socha? 

V Jankovicích sousoší sv. Anny. Zde jde o kvalitní barokní práci. 

  

V jakém období se nechávaly sochy Panny Marie Hostýnské nejvíce vyrábět? 

 Sochy podél cest, o kterých se bavíme se, jsou nejčastěji z počátku 20. století. Tato 

tradice se velmi rozšířila po korunovaci Panny Marie Hostýnské roku 1912. 



 

 

  

 


